

LA GUERRA CIVIL EN RUSIA

NUEVOS COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

PREVISIONES

La batalla de Verdun comenzó en la segunda quincena de febrero. La primera batalla de Flandes acabó el 15 de noviembre. Desde que estalló la guerra, vese que ha habido una tregua invernal de dos meses y medio, como máximo. En Oriente, en Occidente, en Serbia, en Rumania, el mes de enero, sobre todo, fué tranquilo. Claro que no contamos las operaciones locales y circunscritas, y nos referimos solamente a las batallas preparadas por los generales con medios vastos y fines estratégicos de gran amplitud.

Parece indudable que Hindenburg no osea de transportar fuerzas de Oriente a Occidente. En Italia, el invierno—cosa rara—no empezó verdaderamente, aún ni siquiera en la región de los Alpes. Hace frío, pero el tiempo es seco. Se puede operar fácilmente porque no llueve ni nieva, y por lo tanto no hay barro. Los ríos tienen una corriente escasa y cuesta poco trabajo vadearlos.

Mas no obstante eso, en Italia sólo hay acciones tácticas con objetivos limitadísimos. Atacan una, dos, tres divisiones a lo sumo, y en sectores estrechos. Procediendo así, los austroalemanes han obtenido algunas ventajas, como la conquista de Meletta y del paso de Caprile, entre el Astico y el Piave, mas no han logrado ningún objetivo estratégico de importancia. Pasa, pues, la ocasión, para los centro-europeos, de obtener en Italia triunfos decisivos. El ejército de Armando Díaz aumenta y se reorganiza y adquiere nuevo material en sustitución del que perdió en el Isonzo y el Tagliamento. Además, los 300.000 francoingleses que se han colocado en el punto más expuesto y débil del nuevo frente, dan á éste una solidez á prueba de sorpresas.

De todo lo anterior, hay que deducir que Hindenburg no piensa ahora en Italia, sino en Francia. En Francia se prepara la batalla decisiva de la guerra.

Días pasados apuntamos la sospecha—basada en los rumores que en Suiza circulan—de que tal vez el plan de los austroalemanes sea, á la vez que amenazan por el Cambresis, las Flandes ó la Champagne, lanzar por Basilea un ejército que desborde la extrema derecha aliada de los Vosgos. Los franceses, que temen ocurra esto ó algo análogo, concentraron entre Lyon y la meseta de Langres unas cuantas divisiones escogidas. Mas cuando los italianos pidieron socorro tuvieron que desprendirse de ellas para evitar males mayores. Es lógico pensar que las habrán reemplazado. Han podido hacerlo, porque los ingleses, en noviembre, extendieron su línea por el Sudeste de San Quintin.

Mas quizá Hindenburg haga circular los rumores á que aludimos para que sus adversarios lleven grandes masas á la frontera helvética y debiliten, por ello, otros sectores vitales.

Creemos que los mandos aliados estarán fortificando líneas de retaguardia para acogerse á ellas en el caso de que del primer empujón enemigo se produzca—como es casi imposible evitarlo en este género de batallas de posición—una ruptura táctica. Creemos también que estarán organizando grupos de reserva de movilización rápida y colocándolos en los puntos críticos y en las bases de comunicación. Y creemos, por último, que habrán tomado medidas para responder, á uno ó varios asaltos alemanes, con otros divergentes que embeben unidades contrarias en sectores alejados del teatro principal...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 17.—Comunicado de las 10 de la noche.—Actividad de ambas artillerías en la región al Sur de San Quintin y en la orilla derecha del Mosa. Un golpe de mano alemán, ejecutado en el sector Aspach-Bas (Alta Alsacia), no tuvo éxito.

Ejército de Oriente.—Jornada tranquila en el conjunto del frente. Cañoneo intermitente en la región de Doiran y al Norte de Monastir. Durante la operación de bombardeo de Emstovo, en 15 del corriente, por los aviones franceses y aliados, fué derribado un aparato búlgaro. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 17.—Nada nuevo ocurre en los frentes de batalla. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 17.—La lucha de artillería ha continuado violenta durante todo el día de ayer entre el Brenta y el Piave. El combate de infantería comenzó á la madrugada al Este del Brenta. A uno de nuestros empujes contrarios en dirección del Col Caprile, el adversario opuso fuerzas considerables, que obligaron á la columna de ataque á suspender el avance y á repliegarse á la línea de defensa situada más hacia atrás. La lucha, muy

encarnizada, ha durado varias horas. Hacia el medio día otros refuerzos, con gran valentía, restablecieron la situación con ventaja para nosotros, y el adversario contraatacado tuvo que repliegarse á las posiciones de partida.

En las primeras horas del medio día, el adversario desencadenó un ataque en el fondo del valle del Brenta. Después de un violento bombardeo, importantes destacamentos en formación cerrada salieron de San Marino y se lanzaron por la carretera contra nuestras líneas; pero contenidos por el fuego concentrado rápido y eficaz de nuestras baterías tuvieron que repliegarse en desorden. En todo el frente la actividad aérea ha sido bastante notable por ambas partes. En la zona Norte del Monte Grappa, nuestra escuadrilla de Caproni y aparatos de reconocimiento bombardearon y ametrallaron varias veces á la infantería enemiga, que se hallaba reunida en dicho punto. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Organizando la información tendenciosa.—Londres, 17.—Según el corresponsal del Times en Estocolmo, los bolcheviques designaron al día siguiente de su victoria en Petrogrado, á dos periodistas como representantes oficiales de la Agencia telegráfica de Petrogrado en Estocolmo. Los periodistas son: el corresponsal de la Gaceta de Frankfurt, monsieur Paquet, y el individuo austriaco Buttman, corresponsal del periódico húngaro Vilag. Estas dos personas fueron á Haparanda, de donde se dirigieron telegramas sobre Rusia, que fueron reproducidos por la Prensa del mundo entero. (Agencia Radio.)

Los periodistas alemanes se proponen fomentar las relaciones comerciales.—Petrogrado, 17.—Numerosos periodistas alemanes han llegado á Brest-Litovsk, donde esperan la posibilidad de entrar en Petrogrado. Se dice que traen la misión de efectuar en la capital una activa campaña para reanudar las relaciones comerciales alemanas con Rusia. (Agencia Radio.)

Las condiciones de Alemania.—Petrogrado, 17.—El periódico "Listok" dice que en las conversaciones de armisticios los alemanes han sido muy exigentes sobre la cuestión del establecimiento de una línea de demarcación entre los ejércitos y las flotas adversarias, buscando, en lo que concierne á la flota, que los maximalistas no puedan salir al golfo de Finlandia. Quieren así obtener la inmovilización de la flota rusa. El periódico ruso hace observar también que la prohibición de transportar tropas no entorpece demasiado á Alemania, pues esta nación no tiene sobre el frente ruso mas que el 36 por 100 de su ejército. La oposición tiene por lo tanto un carácter político. En cuanto á la fraternización, Alemania ha consentido últimamente en que se efectúen determinadas entrevistas; pero solamente en ciertos puntos. (Agencia Radio.)

Separación de la Iglesia del Estado.—Petrogrado, 17.—Los comisarios del pueblo decretarán en breve la separación de la Iglesia del Estado. Esta medida exigirá la confiscación de los bienes de la Iglesia y la abolición de los privilegios del clero. Los clérigos serán unidos á las secciones no combatientes del Ejército. (Agencia Radio.)

No fué vencido Kaledin.—Petrogrado, 17.—Telegramas de la Federación de ferroviarios desmientan la noticia de que los bolcheviques vencieran á Kaledin. Las tropas cosacas, por el contrario, fortifican sus posiciones. (Agencia Radio.)

Los Soviets de Siberia.—Petrogrado, 17.—Dícese de fuente maximalista que el Congreso de los Soviets de toda la Siberia se reunió en Irkout, asistiendo 87 delegados. La mayoría se pronunció por que el Poder volviese inmediatamente á manos de los Soviets. Los revolucionarios de la izquierda protestaron vivamente y abandonaron el salón. En razón á la gravedad de la crisis alimenticia, los Soviets locales de Siberia solicitaron del Gobierno de los comisarios del pueblo la abolición de los derechos de Aduana en los trigos de la Manchuria, y pidieron se contratase un empréstito de cinco millones de rublos. (Agencia Radio.)

¿Dónde está Korniloff?—Petrogrado, 17.—No puede precisarse dónde se encuentra actualmente el general Korniloff. Los informes que sobre él se tienen son contradictorios. Parece probable que sus tropas, divididas en tres columnas, tratarán de ganar el Don, si es que los extremistas no consiguen impedirlo. (Agencia Radio.)

Declaraciones importantes.—Petrogrado, 17.—En 15 de noviembre, el miembro de la Junta de los minimalistas, Sr. Skobleff, hizo las siguientes declaraciones: «No creo que haya razón para llorar. No hay que alarmarse ni tomar en serio las declaraciones de los camaradas Lenin, Trotsky y consorte. Durante un mes, seis semanas ó dos meses, hablaban tal vez de paz y de negociaciones de armisticio; pero nunca tendré medios de llegar á alcanzar resultados positivos. La situación militar era ya mala hace dos meses, lo es hoy también y así continuará siéndolo mañana; pero, en resumen, no habrá cambiado nada. En Londres y en París no tendrán una gran repercusión nuestras luchas intestinas. Nuestro ejército no es un ejército brillante, pero continuará representando el mismo papel de ayer, merced á la fuerza de la inercia, que es nuestra única fuerza. Lenin se moverá mucho; pero estoy seguro de que no se atreverá á llamar á los soldados del frente, por-

que esto sería su pérdida inmediata. No oculto que Rusia entera aspira á la paz; pero hay una imposibilidad material que la impide hacerla con sus propios medios. Dentro de un mes ó seis semanas, cuando el pueblo se dé cuenta de que los bolcheviques no pudieron cambiar en nada la situación, la dictadura de Trotsky caerá por sí misma.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El asunto Caillaux.—París, 17.—Los periódicos de la mañana publican los siguientes detalles sobre la sesión de ayer de la Comisión en el asunto Caillaux.

«El guardasellos M. Naile habló de los inconvenientes que había opuesto á Caillaux sobre la convocatoria para una sesión extraordinaria del Tribunal Supremo del Sarthe, cuyo acto permitía á M. Caillaux proceder contra Gustavo Hervé en sesión ordinaria y en plazo de tres meses. M. Caillaux había hecho alusión preferentemente á estas oposiciones, y el guardasellos ha reconocido que el ex Presidente le había dirigido una demanda en este sentido, pero que él había rechazado por no estar conforme con los procedimientos ordinarios. Monsieur Ignace ha entregado á la Comisión diversos documentos diplomáticos y judiciales, de los cuales resulta que fué Sonnino quien tomó la iniciativa de avisar á M. Barrere, embajador de Francia en Roma, sobre la emoción que le producía lo que se contaba de las conversaciones de M. Caillaux en Italia. Sonnino prevenía al mismo tiempo de estos hechos á los embajadores de Inglaterra y de Rusia y al ministro de Rumania.

M. Clemenceau confirmó las declaraciones del subsecretario de Estado en la Justicia militar. Insistió sobre la gravedad de los cargos hechos á M. Caillaux, y según *Le Petit Parisien*, terminó diciendo: «Por lo que concierne á la reclamación para proceder, el Gobierno ha asumido sus responsabilidades, y la Cámara asumirá las suyas. Un deber se impone á los representantes del país, y es demostrar que nadie en Francia está fuera de las leyes ni de la justicia, que debe ser soberana, sin distinguir de clase entre los ciudadanos.»

M. Caillaux ha dado á la Comisión diversas explicaciones sobre lo que habló en Roma con dignatarios de la Iglesia referente al restablecimiento de las relaciones diplomáticas con la Santa Sede y la reconstitución del Concordato, hechos que él desmiente en absoluto. Habló también sobre sus relaciones con Bolo y Almeréya y sobre el artículo «Ah, estos ingleses!»

«Este artículo—dijo—comparaba el incommetax inglés con el impuesto sobre la renta.» (Agencia Radio.)

Opinión del general Hutton.—Londres, 17.—Según el general Sir Edward Hutton, quien pronunció un discurso en Walton-on-Thames, la consecuencia del desfallecimiento ruso es que Alemania disponga así de próximamente un millón de hombres, que podrá lanzar sobre cualquier punto del frente occidental antes que el concurso americano haya llegado. El general concluyó diciendo que los combates de los seis próximos meses decidirán definitivamente el resultado de la guerra. (Agencia Radio.)

Rectificación del general Pershing.—París, 17.—El general Pershing ha declarado que los rumores evidentemente de procedencia alemana relativos á manifestaciones pesimistas hechas por él no tienen otro objeto que sembrar el desaliento entre los soldados de manera injustificada. «Se ha falsado mi pensamiento—dijo—. Se ha asegurado que yo había dicho que América no estaría dispuesta antes de cinco años, y que había criticado severamente á los Mandos franceses é ingleses. Es absolutamente todo lo contrario de mi opinión, y no hay ni una sola palabra de verdad en esos rumores.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Telegrama sobre el armisticio.—Estocolmo, 17.—Según noticias llegadas aquí, el armisticio ha sido firmado en Brest-Litovsk. Será valedero hasta el 14 de enero y se refiere á todos los frentes rusos. He aquí el texto del telegrama alemán sobre este asunto: «El mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera y los representantes de las Potencias aliadas firmaron el 15 de diciembre, en Brest-Litovsk, un Tratado de armisticio con Rusia, cuya duración será de vintiocho días, á contar desde el 17 de diciembre, á las doce. Una nota adicional dice que el armisticio será valedero hasta el 14 de enero de 1918. La duración del Tratado se prolongará sucesivamente por vintiocho días, si alguna de las partes no avisa con siete días de anticipación su disconformidad. El armisticio se extiende á todas las fuerzas terrestres, aéreas y navales de los frentes comunes. Conforme con el art. 7.º del Tratado, la firma del armisticio será seguida inmediatamente de las negociaciones para la paz.» El texto auténtico del armisticio, que debe ser valedero hasta el 14 de enero y que se refiere también á todos los frentes rusos, ha sido firmado ayer en Brest-Litovsk. (Agencia Radio.)

La unión aduanera.—Berna, 17.—En la Cámara de los Diputados de Hungría, Teleski, en nombre del partido Tisza, declaró que dicho partido reclamaba la unión aduanera y comercial de Austria-Hungría con Alemania para formar un solo Zollverein de los tres países. Teleski insistió en la necesidad

de efectuar la unión económica con Alemania antes de la apertura de las negociaciones de paz. El Presidente del Consejo, Wekerle, respondió que se hallaba pronto á favorecer esta unión. (Agencia Radio.)

Proponiendo la implantación del comunismo.—Berna, 17.—Los Imperios centrales comienzan ya á tener alguna pesadumbre por el hecho de su inteligencia con los maximalistas. En la Cámara de los Diputados, y con motivo de la discusión del presupuesto, el diputado Urzal presentó una moción pidiendo el reparto de las propiedades rústicas entre los campesinos. En dicha moción decía el exponente:

«Ya que Austria-Hungría y Alemania han reconocido á los maximalistas y fraternizan con ellos, creo evidente que se adoptaran los mismos principios de comunismo que constituyen la base del programa maximalista.»

La moción Urzal provocó una intensa protesta en toda la Cámara, pues ella fué expuesta con el fin de crear dificultades al Gobierno, forzándole á confesar su desaprobación á las doctrinas maximalistas, y para turbar así las negociaciones. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El discurso de Wilson.—Washington, 17.—El departamento de Estado anuncia informaciones, las cuales permiten creer que el discurso de Wilson fué publicado íntegramente en todos los países neutrales de Europa y en Alemania y Austria á la vez, suprimiéndose únicamente dos párrafos que carecían de gran importancia. En Rusia los bolcheviques no permitieron la publicación íntegra de dicha oración, limitándose á hacerlo solamente de la mitad de la misma. (Agencia Radio.)

La organización del ejército.—París, 17.—Telegrafian de Washington: «En conformidad con el nuevo reglamento del llamamiento á filas, la tarea de repartir en diferentes quintas á los hombres aptos para el servicio militar, ha comenzado por el envío de millares de cuestionarios, que permiten hacer conocer las aptitudes especiales de cada hombre útil inscripto. Más de nueve millones de hombres serán repartidos en cinco quintas, desde el punto de vista de las obligaciones del servicio militar. El general Crowter anuncia que este sistema permitirá el disponer de hombres continuamente para formar el ejército americano.»

«Los ejércitos—ha dicho—se sacarán de la nación para la nación. Nunca antes de ahora en la historia del mundo los ejércitos se habrán formado con una precisión científica semejante. Los hombres que tomen los fusiles serán aquellos que conforme á los principios de la razón deben ofrecerse los primeros días para servir al país, y únicamente la necesidad absoluta nos conducirá á hacer un llamamiento á las quintas más antiguas; pero si llega el caso de necesitarlos, el país no se encontrará cogido de improviso.» (T. S. H.)

Una profecía.—Washington, 17.—El secretario de Guerra, Mr. Baker, de los Estados Unidos, haciendo su revista semanal de las operaciones, dice que Alemania fracasará en Occidente, y que es dudoso el que pueda sacar algún partido del aumento de fuerzas que le supone el armisticio ruso. Considera la presente ofensiva como un paso hacia la paz. (T. S. H.)

LA CONQUISTA DE JERUSALEN

Manifestación ante la tumba del Tasso.—Roma, 17.—Se ha celebrado solemnemente la conquista de Jerusalén. Una imponente manifestación, formada por los alumnos de las escuelas, los miembros de las Universidades y de diversas Asociaciones políticas, presidida por una banda de música, fué al Janículo á depositar una corona sobre la tumba del Tasso, autor de *La Jerusalén libertada*. El ministro de Instrucción pública, señor Berenini, y el Sr. Pehendetto, alcalde adjunto, pronunciaron importantes discursos. Desde las once y media de la mañana hasta medio día repicaron sin interrupción las campanas de todas las iglesias. (Agencia Radio.)

Los judíos en Palestina.—Washington, 17.—Los judíos americanos se proponen suscribirse con 100 millones de dólares, con destino á la reconización de Palestina sobre el plan sionista, de acuerdo con la promesa de la carta de Balfour á lord Rostchid. (Agencia Radio.)

Un «Tédum» en Notre Dame.—París, 17.—Para celebrar la toma de Jerusalén por las tropas inglesas, acudió ayer numeroso público á Notre Dame. Entre los asistentes se encontraban el Presidente de la República, señor Poincaré; el ministro de Negocios, Sr. Pichón, y numerosos hombres políticos y militares. El cardenal expuso la razón especial que habia para celebrar un *Tédum* por la liberación de Jerusalén, «que fué la primera página de la Historia religiosa del mundo y la cuna de la civilización cristiana». Se felicitó de que Jerusalén haya sido liberado por Inglaterra y Francia unidas, y proclamó los derechos seculares que Francia le dejará prescribir. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

El Gobierno cubano detiene al cónsul alemán.—Habana, 17.—El Gobierno cubano ha mandado detener á M. Michaelsen, cónsul de Alemania y Austria-Hungría en Santiago. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS Y RUSIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

7 de diciembre.—Este es el momento propicio para hacer la paz á expensas de Rusia. Esto es lo que se dicen aquellas mejores cabezas de Alemania que piensan la política dentro de estrictos moldes realistas, enteramente libres de toda clase de nebulosidades ideales. Me refiero á aquellos hombres para los cuales no existe otra política que la «Real política». Los aliados, piensan estos hombres, están resentidos con Rusia, y sobre todo con la Revolución rusa, porque la Revolución rusa ha defraudado las esperanzas que habian puesto en ella, ó, como se decía en tiempos románticos, porque los rusos les han traicionado. Aprovechemos este momento de despecho de los aliados contra los rusos; propongamos términos relativamente liberales á las Potencias occidentales, á cambio de que nos dejen plena libertad de acción en Rusia. Así habremos ganado la guerra y los aliados no llevarán con malos ojos que nos apropiemos de todo el territorio ruso que podamos asimilarnos en el curso de una generación, porque de esta suerte habremos actuado como los vengadores de la traición padecida por las Potencias occidentales.

Y esto no lo piensan únicamente los sectarios intransigentes de la «Real política». La *Frankfurter Zeitung* es un periódico que no tiene nada de sectario. Al contrario. Es el periódico más ponderado, más mesurado de Alemania. Ved el llamamiento que hace á los aliados de Occidente:

«El paso dado por el Gobierno ruso será de la mayor importancia para el curso ulterior de la guerra y para la aproximación de la paz, aun en el caso de que por una u otra razón no llegase á realizarse el propósito del Gobierno de los «bolchevistas». Es imposible una *restitutio in integrum* de Rusia. La Entente tiene que borrar á Rusia definitivamente de sus cálculos. Sería, en verdad, lo más prudente que los jefes de la Entente se aprovecharan de esta oportunidad y considerasen la eliminación de Rusia como un caso de *force majeure*. Es más fácil para ellos y para sus pueblos persuadirse de que no hay deshonra en ceder, que no verse precisados á afrontar solos la fuerza de Alemania...»

«El momento actual es para la Entente un signo de la Providencia. Una vez más puede elegir la Entente entre una transacción honrosa y una prolongación de la destrucción. Si deja escapar este momento, Alemania utilizará toda su fuerza en el empeño de dar á la guerra un fin victorioso. Pero en este caso, la responsabilidad por las consecuencias recaerá sobre los que, á pesar de todos los avisos, trataron de imponer la fe con amenazas y de hacer posible lo imposible.»

Pero ved ahora las razones de que los países de la Entente no puedan aceptar el negocio que á expensas de Rusia proponen los políticos realistas de Alemania. El periódico más mesurado de Alemania va á contestar el más mesurado de Inglaterra, la *Westminster Gazette*, diario al que no se podrá acusar de imperialista ni de dogmático en ningún sentido. La respuesta la ha dado la *Westminster*, comentando las dos consecuencias más importantes que se desprenden del último discurso del Presidente Wilson: primera, que los Estados Unidos extienden á Austria-Hungría su declaración de guerra, y segunda, que los Estados Unidos quedan definitivamente comprometidos á «libertar, no sólo á los pueblos de las tierras invadidas, sino también á los pueblos de Austria-Hungría, de los Balcanes, y de Turquía de la dominación extranjera é impúdica de la autocracia comercial y militar de Prusia». Leed ahora el comentario de la *Westminster*:

«Esta declaración es una intimación oportuna á los políticos realistas de Berlín que están especulando sobre la posibilidad de un negocio entre el Oriente y el Occidente que les dé á ellos carta blanca en Rusia y en la Europa oriental, á condición de que renuncien á su agresión sobre el Occidente. Esta es la clase de tratos que hubiera complacido á la antigua diplomacia, porque proporcionaban el tiempo de descanso requerido entre una guerra y la siguiente. Pero es completamente incompatible, como ve el Presidente, con una paz y seguridad duraderas y con el ajuste del mundo á la ley y al derecho que es el propósito de los aliados. Rusia se halla en un caos, por ahora irremediable, que la deja á merced de la Alemania despojadora; pero es un país grande é inmensamente populoso, que cuando despierte de su pesadilla se dedicará, seguramente, á reivindicar su honor y á recobrar sus perdidas provincias. La consecuencia no sería el establecimiento de la Liga de naciones y de la paz asegurada, sino meramente la traslación al Este del centro de la tormenta y la renovación de la competencia de armamentos en una escala mucho mayor que la actual, con el resultado inevitable de que las Potencias occidentales tendrían que apoyarse en el militarismo antiguo para su propia protección. El Presidente ve que en tanto que el mundo se halle sujeto al principio militarista, no puede haber división entre el Oriente y el Occidente ni seguridad para ninguno hasta que ambos se hallen en paz.»

Y la *Westminster* podía haber alegado otra razón en apoyo de su tesis y de la tesis del Presidente Wilson. Y es la siguiente: Supongamos que las Potencias centrales se quedan

con el territorio que ocupan en Rusia, constituido por la totalidad de las provincias polacas y por todo el parte de las provincias rusas de Vurlandia, Grodno, Kovno, Livonia, Vilna y Volhynia, y además con casi toda la península de los Balcanes. Ello supondría la incorporación a su ya inmenso poderío militar de todo el que pueda obtener de una población de otros cuarenta ó cincuenta millones de eslavos y judíos. La Westminster dice muy bien que con esta solución no se evitaría la guerra futura. El mundo entero se daría cuenta de que no podía dedicarse á otra cosa que á prepararse contra la nueva agresión de Alemania. Pero lo cierto es que le sería muy difícil entonces evitar la victoria definitiva de Alemania, por la razón simplísima de que la Alemania de entonces dispondría también pa-

ra las operaciones militares de las inmensas poblaciones que habría conquistado en la actual guerra. Los rusos están enloquecidos. No aciertan á ver que el objeto principal que persiguen los aliados de Occidente en esta guerra es evitar que los pueblos germánicos utilicen á los pueblos eslavos de carne de cañón para imponerse al resto del mundo. Pero aunque los rusos no puedan ver la realidad de la situación del mundo, en parte porque su excesivo idealismo les nubla los ojos, y en parte porque la inmensa propaganda alemana les ha falseado las fuentes de información, los aliados no puedan abandonar á los rusos y á los demás eslavos á la suerte que les ha deparado más su atraso que su culpa.—Romero de Maestre.

tores de periódicos locales, y Posada, miembro del Tribunal de honor. El precio del pan.—Burgos, 17.—Los panaderos, ante la negativa de las autoridades á la elevación del precio del pan, anoche cerraron las tahonas, y solamente en dos fábricas se coció pan. Gracias á las medidas preventivas adoptadas por el alcalde, la población está perfectamente abastecida, merced al funcionamiento de los hornos municipales, que funcionan sin cesar. Las autoridades militares prestan valioso auxilio, facilitando la factoría pan de excelentes condiciones. Los puestos están servidos por empleados del Municipio. Se vende el kilo á 50 céntimos. El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para dar cuenta el alcalde de sus gestiones. Incautación del trigo.—Burgos, 17.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha acordado autorizar al alcalde para la incautación, en caso necesario, del trigo para seguir abasteciendo la población. El conflicto puede darse por terminado, pues los panaderos cocieron esta noche y seguirán vendiendo el pan á 51 céntimos kilo y á 53 á domicilio. Varios robos.—Palencia, 17.—En el pueblo de Castel de Vela, durante la pasada noche, fué robada la caja de caudales de la escuela de niños, violentándola. Los ladrones se llevaron 75 pesetas. También fué forzada la puerta de la iglesia, llevándose los ladrones varios objetos de valor. En la casa de un vecino fué llevado á cabo otro robo. Créese que se trata de una partida de ladrones que anda por el monte. La Guardia Civil les persigue. Hallazgos arqueológicos.—En el pueblo de Fuente Anillo, en las excavaciones de una que los combates de los seis próximos meses un animal antediluviano, que tiene 17 metros de largo. Han sido encontradas también dos cajas de hierro llenas de monedas.

le dijeron que nada le importaba su presencia allí, y uno de ellos, con un enorme cuchillo, intentó agredirle. El guardia sacó el revólver, y al primer disparo huyeron los desconocidos. Como éstos, se han registrado otros sucesos de parecida índole. El director de la Cárcel de Mujeres, en la que se habilitaron algunas dependencias para albergar á la gente maleante detenida por la Policía, ha visitado hoy al gobernador, manifestándole que no puede recibir á ninguno más, pues carece de local y de alimentos que darles. El gobernador busca un nuevo edificio, pues ya no hay manera de alojar más detenidos. Desde primeros de este mes, los presos gubernativos ascienden á 245. Al propio tiempo, el gobernador estudia la manera de enviar á los detenidos á los pueblos de su naturaleza. Sustitutivos de la gasolina.—Se han celebrado las pruebas de un producto para sustituir la gasolina, en presencia del alcalde, gobernador y capitán general. Estos montaron en un auto alimentado con aquella sustancia, y recorrieron los alrededores de la ciudad á gran velocidad. Las pruebas dieron buen resultado. La nueva sustancia dicen que es de coste inferior á la gasolina y puede producirse en España. Los médicos franceses.—La Facultad de Medicina y la Sociedad de Biología observarán mañana por la tarde con un banquete á los profesores franceses que se hallan en Barcelona. Asistirá el rector de la Universidad. De regreso.—En el expreso han regresado los literatos y periodistas catalanes que hace quince días marcharon á visitar el frente de guerra francoés. Buen ejemplo.—De Reus comunican que el alcalde ha publicado un bando imponiendo multas á los padres y tutores de los niños de seis á doce años que no vayan á la escuela. Se ordena en el mismo que los dependientes de la autoridad denuncien las infracciones que conozcan.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

La voz de los productores

En Alcázar de San Juan se ha reunido una Asamblea de productores. Ha revestido el acto innegable importancia. El contingente principal lo dieron los vitivinicultores; pero estuvieron también presentes otras ramas de la producción, y no sólo de la región manchega, sino también de otras regiones de la Península que, aunque dedicadas á producciones diversas, sienten análogos anhelos, precisamente porque sufren idénticas torturas. No se dirá que la voz de la Asamblea de Alcázar no representa legítimamente á los productores españoles. Pues esa voz—dijámoslo con satisfacción íntima—ha venido á refrendar las afirmaciones sostenidas en muy recientes campañas de este periódico. Los productores reunidos en Alcázar han considerado, como no podía menos de ser, pues ello es de sentido común, cómo la vida española se encuentra complicada actualmente por el problema de los transportes, que ningún gobernante se ha atrevido á afrontar de modo decidido. Los productores congregados en Alcázar han preconizado insistentemente la necesidad de proceder á la regularización del cambio. Recuérdese lo que Juan de Aragón ha dicho acerca de este punto, también insistentemente, en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Ya algunos productores, sin adornos retóricos, pero con gran copia de razones, han reforzado en estas mismas columnas las aducidas por Juan de Aragón. Fíjense bien ahora los germanizantes y los germanizados en lo que colectivamente han dicho en la Asamblea de Alcázar productores de muy diversas materias y de muy apartadas regiones. En fin, los asambleístas han puesto de relieve la conveniencia de reforzar nuestras relaciones comerciales con aquellos países que pueden consumir nuestros productos, mediante compensaciones, requeridas por el inmutable principio del «do ut des», ahora cultivado como nunca, porque así lo exigen las necesidades de los tiempos; la natural inclinación, en cuanto al reforzamiento de tales relaciones, hacia aquellos países que la Naturaleza nos dió por vecinos; la necesidad de tener fija la mirada en el instante del acabamiento de la guerra y en los días que á ese instante han de seguir, cuando una guerra, no por sorda menos grave, la de las tarifas aduaneras, la de los Tratados de comercio, pueda ser para España más funesta que la que sólo de rechazo padecemos en la actualidad. Sordos serán los que no quieran oír la voz de la Asamblea de Alcázar, que es la voz de los productores españoles.

San Narciso, hace dos horas que un espantoso terremoto, conmoviendo los edificios de la ciudad, sembró la consternación en todos los habitantes, que abandonaron sus casas, para implorar, de rodillas en las calles, la misericordia divina; el pánico fué inexplicable. Algunas casas, entre ellas la Capitanía del puerto, presentaban algunas rajaduras. —En el vapor Isla de Cuba llegó el día 13 á este puerto el conocido escritor Sr. D. Teodoro Guerrero, nombrado por S. M. oidor de esta real Audiencia, y se hospedó en Palacio. Anteaer juró y tomó posesión de su plaza. (De La Correspondencia de España.)

ANDALUCIA

Llegada de prelados.—Huelva, 17.—Han llegado el nuncio de Su Santidad, el arzobispo de Sevilla y el obispo de Potosí. Recibieron á los prelados las autoridades civiles y militares y representaciones de las entidades locales, y el comandante y los oficiales del Pelayo. Al descender del tren hubo repique de campanas y música de bandas. En la sala de la estación hubo una recepción, desfilando ante los prelados las autoridades y los cónsules de Italia y Francia. Los balcones de las calles del tránsito lucían colgaduras. El objeto del viaje es visitar en la Rábida la escuela que dirige D. Manuel Siurot.

ARAGON

Huelga de carpinteros.—Zaragoza, 17.—En vista de la contestación de los patronos denegando las peticiones, se ha declarado la huelga de obreros carpinteros, ebanistas y similares. Unicamente se trabaja en dos fábricas. Nuevo alcalde.—Ha sido nombrado alcalde, D. Emilio Laguna Azorín. Nuevo alcalde.—Ha sido nombrado alcalde sar en el de concejal á fin de año. CASTILLA LA VIEJA Toma de hábito.—Burgos, 17.—En el monasterio de las Salesas ha tomado el hábito la Srta. Consuelo Pidal, hija del finado D. Alejandro. Le ha impuesto el hábito el padre Novaleda. Han asistido los marqueses de Villaviciosa y Valderrey, la madre y hermana de la nueva religiosa y otras personalidades. El servicio de trenes.—Ha causado pésimo efecto la noticia de que el día 1.º del año próximo quedará suprimido el expreso. La supresión causaría á Burgos grandes perjuicios. Continúa observándose una gran anomalía en los servicios de trenes. Nevando.—Nieva copiosamente en esta población. Un banquete.—Soria, 17.—Anoche se reunieron todos los redactores de la Prensa local en fraternal banquete para conmemorar el aniversario de la fundación de la Asociación de la Prensa. A los postres asistió el gobernador civil, Sr. García Plaza, que estuvo muy deferente con los periodistas, á los que dijo consideraba como compañeros, y á los que excitó á mantener su unión. Hablaron luego los Sres. Rioja, presidente de la Asociación; Las Heras y Palacio, direc-

CATALUNA

De elecciones.—Barcelona, 17.—De los partidos políticos de la región, sólo los republicanos del bloque y los regionalistas empiezan sus trabajos electorales, en la confianza de que en breve se publicará el decreto disolviendo las Cortes. Los jaimistas, á pesar de las disensiones que reinan en su seno, se aprestan también en algunas localidades á luchar, ya juntos, ya en unión con los regionalistas y mauristas, confiando sacar siete candidatos. Los liberales monárquicos y conservadores, en Barcelona por lo menos, no han dado hasta ahora muestra alguna de que intervendrán en las próximas elecciones. Esto es debido á la profunda división que existe dentro de ambos partidos. La gente maleante.—Siguen menudeando los atentados contra la propiedad. A primera hora de la noche se han registrado los siguientes: Un sujeto se dirigió á su domicilio, en la calle de Barragona, y le salió al paso un individuo, pidiéndole el dinero. A los gritos que dió salió en su defensa un vecino, quien tuvo que hacer uso de un arma de fuego para ahuyentar al ladrón. Varios individuos intentaron saltar las tapias de una casa de la barriada de Casa Antúnez; se les dió el alto, y pudo ser detenido uno de ellos. Los demás huyeron. A las cuatro de esta madrugada, un sereno de la barriada de Horta, al recorrer la demarcación, vió á un hombre que llevaba un saco. Le dió el alto, y aquél le disparó un tiro, causándole una lesión en el vientre. El ladrón huyó, abandonando el saco, que se vió contenía conejos y aves, robados en una tienda inmediata. A primeras horas de la mañana, una mujer que pasaba por la calle de Ferdinandina fué sorprendida por un sujeto que intentaba robarla. La mujer gritó, y desapareció el ladrón. A la misma hora, un sujeto que iba por otra calle fué sorprendido por tres desconocidos. Hizo varios disparos de arma de fuego, y huyeron. Al retirarse á su domicilio un guardia de Seguridad, encontró á tres sujetos en la calle de Bailén. Al intimarles á que se retiraran,

GALICIA

Grave temporal.—Ferrol, 17.—Desencadenóse un temporal durísimo, haciendo imposible la navegación, ordenando el comandante de Marina que se cerrase el puerto. El viento huracanado ha producido enormes daños en los sembrados, lamentándose por los campesinos el crudo invierno que se avecina. Témesse por la suerte que habrán corrido las embarcaciones que salieron anoche á la pesca. El remolcador Consorti dirigióse á la playa de Vico para intentar poner á flote al vapor noruego Thyra, varado allí. Si consigue su salvamento lo remolcará hasta Ferrol. Los regionalistas.—Coruña, 17.—Los regionalistas catalanes han marchado á Santiago en automóviles, acompañados de varios gallegos. Fueron cariñosamente despedidos. VALENCIA Vapor inglés embarrancado.—Alicante, 17.—Frente á la isla de Tabarca, en el lugar llamado La Lusa, embarrancó la noche última el vapor inglés Menevian, de 6.000 toneladas. Navegaba con rumbo á Bristol, con las luces apagadas, cerca de la costa. Es el segundo viaje que hace de España á Inglaterra con cargamento de frutas en cajas. Se ha enviado el buque embarrancado personal, á fin de trasladar el cargamento de proa á popa. Caso de que no se logre dejarle en condiciones de zarpar pronto, se procederá á la descarga total. Temporal.—Valencia, 17.—Desde anoche reina violento temporal al Noroeste. El mar tiene aspecto imponente, rebasando el oleaje los muros del puerto exterior. El Tritón.—La goleta «Tritón», que venía de Gijón con carga de carbón, fué empajada en la playa de Algorta, donde embarrancó. Los tripulantes se encontraron en situación angustiosa. Varios marinos de Algorta, con inminente riesgo de su vida, acudieron á socorrer á los naufragos, consiguiendo sacarlos á todos. Poco después la goleta «Cliscar», que anteaer salió en lastre de Bilbao para Gijón, sorprendida por el temporal, trató de volver;

AVISOS UTILES
GRILL ROOM RITZ
INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS
Se sirve también á la carta á precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

PARA
ADELGAZAR
Puede emplearse en toda constitución, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar regímenes especiales.
Lodhyrine
del D^r DESCAMP
APROBADA Y ACOMENDADA
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
Precio: 12 pesetas caja de 60 sobres y 7,50 pesetas 1/2 caja de 30 sobres
Depósito Central: LABOR, DUBOIS, 7, Rue Jadin, París
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

Desde 1876 sigue la Casa
PECASTAING preparando
cestas para REGALOS DE NAVIDAD
CALLE DEL PRINCIPE, 13.

pero también fué arrojada á la playa de Algorta. Los tripulantes se salvaron en botes, consiguiendo llegar á Santurce.

Visita de inspección.—Valencia, 17.—El jefe de los servicios especiales de la Dirección de Seguridad, Sr. Gullón, con el funcionario del mismo Centro Sr. Manresa, han venido á esta población á practicar la visita de inspección reglamentaria. El Sr. Gullón ha sido obsequiado con una comida íntima por el gobernador civil.

Estadística de consumo.—Se ha recibido la estadística del consumo de carbón. Resulta de ella que existe un déficit mensual tan importante, que es preciso el apoyo del Gobierno, disponiendo el turno preferente de embarque en el puerto del Musel.

El conflicto del alumbrado.—Continúa sin resolverse el conflicto del alumbrado. Seguramente el jueves se parará la fabricación del gas. El gobernador ha conferenciado con el alcalde y los representantes de las Compañías de alumbrado para estudiar los medios de conjurar el conflicto. La Compañía Hidroeléctrica ha anunciado que suspenderá el suministro de fluido desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde.

Una protesta.—Los comerciantes de Játiba han celebrado una reunión en aquel teatro para protestar contra la desorganización de los servicios en aquella estación del Norte, cuyos muelles se hallan repletos de mercancías que se facturaron hace cuarenta y cinco días.

Pidiendo trabajo.—Una Comisión de mujeres obreras de Algemesi y Játiba ha visitado al gobernador, pidiendo trabajo y pan, por ser insuficientes los jornales que dan en obras públicas.

Un abordaje.—Castellón, 17.—Ha entrado en el puerto, de arribada forzosa, el baidro Dolores, de la matrícula de Denia, que, con cargamento de paranja, dirigióse á Barcelona, por haber sido abordado por una embarcación de las que se dedican á la pesca del bou, causándole averías importantes en la parte estribor y en el velamen.

VASCONGADAS
Obreros detenidos.—San Sebastián, 17.—Los carabineros de Fuenterrabía han detenido á veintidós obreros que intentaban pasar á Francia. Se busca á los reclutadores, pues se sabe que á los obreros se les llevó durante la noche desde Pajares, atravesando monte, hasta el sitio donde fueron detenidos. Un robo.—Durante la pasada noche se cometió un importante robo en el estanco de la calle de Churrucua. Los ladrones se llevaron varios objetos de plata, papel sellado y tabacos por valor de más de 3.000 pesetas.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Por fin, las incertidumbres de Nanette tuvieron su término. El desconocido llegó un día al Palais Royal más tarde que de costumbre. Tomó silenciosamente uno de los ramos que la joven le presentaba con mano temblorosa. Como siempre, lo pagó con una moneda de doce sueldos y se alejó. Nanette lo seguía con sus miradas, cuando vió de lejos que se le acercaban dos jóvenes, que estrecharon su mano y se detuvieron para hablar con él algunos instantes. Dichos jóvenes estaban en primera línea entre los adoradores más asiduos de la ramillettera. Eran el conde de La Chatre y el elegante marqués de Louvois. En cuanto se separaron del desconocido, Nanette se acercó á ellos con disimulo y escuchó.

He aquí lo que oyó: —En verdad—decía el marqués de Louvois á su compañero,—ese pobre Pedro está loco. —¿Y por qué?—preguntó el conde de La Chatre. —Porque pierde la ocasión más magnífica de hacer su fortuna. —¿Qué ocasión? —Rehusa el ir á la corte. ¿No sabes tú que ayer el Rey se dignó preguntar por qué no se le veía nunca en Versalles? —¿Ah! ¿De veras? —¿Tan de veras! Cuando le repetí el deseo de Su Majestad, en lugar de volverse loco de alegría, Pedro no hizo ningún caso de ello. A su edad vive como un oso; se sepulta, se secuestra, se separa de todos nosotros. ¡Es hombre al agua! —¿Pardiez!—replicó el conde de La Chatre.—Tienes razón; pero á él no le falta tampoco. —¿Qué quieres decir con eso? —Quiero decir que, Pedro tiene motivos para vivir como vive. ¿Quieres decirme cómo podría alternar con nosotros? ¿De dónde sacaría el dinero para sostener un tren como el nuestro? —¿Es verdad que es pobre? —¿Que si es verdad?... No hay nada más cierto. —Lo he oído, pero no lo creía. Su padre tenía una gran fortuna. —Sí; pero esa fortuna ha desaparecido, sin que se haya podido averiguar lo que ha sido de ella. —¿Cómo es eso?

Cuando el anciano príncipe murió, hace de esto algunos meses, no se encontró ya nada. Las tierras se habían vendido, el hotel de París estaba hipotecado varias veces, y en cuanto al capital, ni rastro. ¿Dónde habían ido á parar todos aquellos bienes, más de un millón? No se sabe nada, y nadie puede adivinarlo. Para abreviar: Pedro, que la víspera por la noche se creía rico, se despertó al día siguiente tan pobre como Job. —¿Qué lástima!—dijo el marqués de Louvois.—¿Un muchacho tan simpático! —¿Y tan gran señor!—repuso La Chatre.—Porque, después de todo, es pariente de la Familia Real, ni más ni menos. —El Rey trata mal á sus parientes. Debería, por su propio decoro, señalarle á Pedro una buena pensión. —Debería hacerlo, pero no lo hará. —Entonces no le queda á Pedro mas que un recurso. —¿Cuál? —Casarse. Con la dote de su mujer recuperaría su posición. —Casarse es muy difícil, por no decir imposible. —¿Por qué? —Cuando se lleva un nombre como el suyo; cuando se desciende en línea recta de Josselin I y de los Emperadores de Constantinopla, no se puede contentar con una mujer que sólo sea noble. Pedro necesitaría una princesa, por lo menos, y andan escasas... ¿Con quién quieres que se case?... ¡Un Courtenay! Con esto dieron fin los dos jóvenes á

su conversación, de la que Nanette no había perdido una sola palabra. El nombre que acababan de pronunciar produjo en la ramillettera un efecto extraño y súbito. —¿Un Courtenay!—repitió en voz baja, apoyando la mano sobre su corazón. En el mismo momento se puso pálida, se tambaleó y se hubiera ciertamente caído de espaldas si no se hubiera apoyado contra un árbol que había cerca de ella. Los señores de Louvois y de La Chatre vieron el malestar de la joven. —Encantadora Nanette—exclamó el marqués corriendo hacia ella,—¿qué le ocurre? El sonrosado de vuestras mejillas desaparece... ¿Está usted indispueta? ¿Qué podemos hacer para aliviarla? Nanette hizo un esfuerzo para sonreírse; pero esta sonrisa era contraída y penosa. —Gracias, señor marqués—respondió,—gracias por vuestro interés. Lo que acabo de experimentar no es nada, un poco de malestar, que me parece pasa ya. En efecto; un color más vivo volvió á aparecer sobre su rostro. —Divina ramillettera—dijo á su vez el conde de La Chatre,—estando un poco indispueta y cansada, tal vez tenga usted idea de abandonar por hoy el Palais Royal. Mi carruaje está á dos pasos de aquí, ¿sería demasiado atrevimiento el pedir á usted permiso para ponerle á su disposición para conducirla á vuestra casa? —Gracias, señor conde—replicó otra vez la joven,—mi malestar ha desapare-

cido completamente y no volveré á mi casa sino á la hora de costumbre. Nanette, al hablar así, no decía la verdad. Apenas se separaron de ella los señores de Louvois y de La Chatre, después de haberla abrumado durante más de un cuarto de hora de insulsas galanterías, dió su canastilla á uno de sus lacayos que la acompañaban siempre, y se volvió á casa de sus padres. Hacía algunas semanas que la familia Sollier no habitaba en la calle de Aubry-le-Boucher. Nanette creyó que la miserable vivienda que hemos descrito ya no estaba en armonía con su nueva y brillante fortuna, y había alquilado todo el piso principal de una gran casa de la calle de Saint-Honoré, no lejos del Palais Royal. Aquel día, lo hemos dicho ya, la joven volvió á su casa mucho antes de lo que acostumbra. Se encerró en su cuarto tocador, y se dejó caer sobre una silla. Durante el trayecto que tuvo que recorrer desde el Palais Royal hasta la calle de Saint-Honoré, Nanette se había esforzado en dominar su emoción y lo consiguió; pero una vez en su casa, es decir, en libertad, sin testigos, no fué ya dueña de sí misma. Ocultó entre sus manos su rostro encandorado, más pálido entonces que el de una muerta, algunos sollozos comprimidos y casi convulsivos subieron de su corazón á sus labios, y dejando caer su cabeza hacia atrás, se echó á llorar amargamente.

INFORMACIONES DE MADRID

LÓ DEL DIA

La hora del sacrificio

No ha llegado aún, pero ya está muy cercana la asfixia de España, debida a su aislamiento, no ya político, sino económico. Ya las trágicas realidades nos van advirtiendo que España no se basta a sí misma para vivir. La miseria, cada vez más grande, entre las clases humildes—de provincias llegan todos los días á través del telégrafo gritos de hambre en demanda de trabajo y de pan—ya se va extendiendo á otras clases sociales más elevadas. La clase media, la caracterizada por la burocracia de toda condición y oficio, sujeta á sueldos irrisorios dadas las actuales exigencias y las irremediables necesidades, se halla á media ración, casi á dieta completa. La burguesía que había empleado sus medios capitales en empresas agrícolas, industriales ó mercantiles, por la paralización creciente de la producción nacional se ve en vísperas de una ruina sin remisión.

Basta leer entre renglones el extracto de la reunión celebrada anoche en el Círculo Mercantil de esta corte; basta leer la reseña de la reunión que tuvieron el domingo los agricultores manchegos en Alcázar de San Juan, para comprender la crisis honda que atraviesa una parte de la riqueza española, la más activa y la que más ha contribuido al desarrollo de la economía nacional.

Sólo la alta plutocracia ve prosperar sus negocios. La situación hoy es grave; dentro de unos meses será desesperada. Ha comenzado la asfixia á hacer sentir sus efectos. Aún es prematuro hablar de sus posibles consecuencias, pero ya se deben advertir, pues se necesita ser ciego para no ver y sordo para no oír. Vamos á entrar en un período de miseria y de hambre. España también, como las naciones en guerra, aunque por fortuna alejada militarmente del conflicto mundial, va á tener un año terrible, 1918.

Y aún hay quien se queja de que exportemos nuestros minerales y nuestros frutos, y de que importemos alimentos, materias primas y carbón!

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 19 de diciembre de 1917.—Sale el Sol á las 7,16. Pónese á las 4,39.

Santos del día.—Santos Nemésio, Darío, Zosimo, Pablo, Segundo, Ciriano, Anastasio y Timoteo, mártires; Urbano V, Papa; Gregorio, obispo; y Aduyto, abad, confesores, y Santa Fausta, vírdua.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena á Santa Lucía; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena; novena, precés y revista.

En la capilla del Ave María (Atocha, 14), sigue la novena á su titular, siendo orador, por la tarde, á las cinco, D. Pascual Peláez.

En San Luis, ídem á Nuestra Señora de la O, á las cinco y media, predicando don Saturnino Ruiz Vera.

En San Ginés, ídem á Nuestra Señora de los Remedios; orador, D. Manuel Coll.

En San Marcos continúa la novena á Santa Lucía, y se rezará después de la misa de doce.

En San Lorenzo, ídem á Nuestra Señora de la O, á las cinco, sin sermón.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya, ó de la Visitación en ambas Salesas ó en Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Beato Juan de Ribera.

HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de diciembre de 1867.—La emigración española á América es tal, que según un artículo del Sr. Salazar y Mazarredo, residen en aquellos países, sin contar las Antillas, 140.000 jóvenes de ambos sexos. El valenciano, el balear y el murciano han elegido en general, la Argelia, para su segunda patria; el canario, á Venezuela; el euskalduna, las riberas del caudaloso río descubierta por Solís, y los demás españoles emigran indistintamente á todos los países de América. Llegan los emigrados á las orillas del Río de la Plata, añade el mismo articulista, y desprecian involuntariamente á España entre los naturales de aquellas Repúblicas. Los mestizos y los indios hablan el castellano con suma facilidad, y como nuestros compatriotas sólo entienden el vascuence, se admiran de que la inmensa mayoría de los españoles que allí acaban, no sepan hablar el español en pleno siglo XIX.

Esa impresión de superioridad, corroborada por la forma de los contratos á que están sujetos los emigrantes y por los recuerdos de la guerra de la Independencia, ocasiona conflictos que aumentarán á medida que adquiera cuerpo la inmigración española. (De La Correspondencia de España.)

LIMITACION DE SERVICIOS

Los tranvías y los teatros

La Dirección general de Seguridad nos remite para su publicación la siguiente nota oficiosa:

Según comunica la Dirección de la Compañía Hidro-Eléctrica de Madrid, y con objeto de economizar la mayor cantidad posible de fluido eléctrico, esta madrugada, á la una, cesará el servicio de todas las líneas de tranvías de Madrid, y á igual hora dejará

también de suministrarse fluido á los espectáculos públicos.

Respecto de los establecimientos públicos, cafés, etc., seguirá el servicio como de ordinario durante toda la noche; pero la Dirección de la Compañía recomienda encarecidamente se haga el menor gasto posible de fluido en bien de la continuación del servicio.

No dice la Compañía si en días sucesivos podrá sufrir alguna alteración el servicio de alumbrado respecto de los establecimientos públicos.

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

EN EL SALON DE COLUMNAS

ACTO REGIO DE CARIDAD

Durante tres cuartos de hora estuvo distribuyendo S. M. la Reina prendas del Ropero de Santa Victoria, nacido y fomentado con ardiente caridad por la augusta señora.

Comenzó esta solemnidad edificante, en que tanto contrastan la riqueza y la aristocracia con las miserias y desdichas de la vida, leyendo la Srta. Carmen Loygorri la Memoria anual en que se consignaron los progresos logrados por la hermosa institución de caridad cristiana.

El estradillo regio estaba, como en los tres años últimos, bajo el grupo en bronce de Carlos V encadenando la herejía, grupo que regaló á Don Alfonso XII el general San Román, y reproducción de uno del Museo del Prado, obra de Pompeyo Leoni, hecha en París por el fundador Barbédieu.

El general San Román mandó hacer dos reproducciones: la que regaló á Don Alfonso XII y la que figura en la decoración de una de nuestras Academias militares: la de Toledo.

Dicha estatua ofrece una particularidad, que muy pocos conocen.

Era desnuda, y aparece vestida de media armadura, de la que fácilmente se la despoja.

La Reina doña Victoria Eugenia se rodeó este año, como los anteriores, al ejercer la caridad, de sus dos preciosas hijas, que, á su lado, parecían dos ángeles: las Infantitas doña Beatriz y doña María Cristina, con sus lindas medias melenas rubias, casi albinas.

Más tarde colocó la Reina á su derecha á su hermosa sobrina la Infantita doña Isabel, hija de la malograda Princesa de Asturias, doña María de las Mercedes.

Junto á las Infantitas doña Beatriz y doña Cristina tenía su sillón el obispo de Madrid-Alcalá.

Su Majestad la Reina doña Victoria apareció con lindo traje de paño negro con bordados en oro y sedas, pendiente de su garganta un rico collar de perlas. La augusta señora no llevaba en la cabeza sombrero ni toca alguna. Estaba en su casa.

La Reina doña María Cristina y las Infantitas doña Isabel y doña Luisa ocuparon modestamente sus puestos al frente de la pareja de pobres de su respectiva parroquia, en escena caritativa y edificante.

Las parejas de pobres, con su presidente y su párroco, fueron acercándose á recibir los lotes de prendas de las augustas manos.

La Reina Doña María Victoria, sonriente y amable, tuvo frases de afecto para aquellos desgraciados que necesitaban abrigo con que soportar las crudezas del invierno en Madrid.

Terminado el reparto, se hicieron fotografías al magnesio del interesante grupo de las personas reales alternando con los pobres que acababan de recibir dones y consuelos de la caridad cristiana.

Su Majestad discursó luego por el salón de Columnas, conversando amablemente, al retirarse, con gran número de aristocráticas damas que en las Juntas parroquiales prestan eficaz concurso á la augusta señora en su hermosa empresa de favorecer todo lo posible á la clase más menesterosa de la capital de España.

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago á quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

TEATRO REAL

Despedida de María Barrientos.

Como era de esperar, la despedida de la famosa diva fué un verdadero acontecimiento. María Barrientos, en la Amina de La Sonámbula, alcanzó el mismo éxito extraordinario que en la primera noche que interpretó en esta temporada la protagonista de la ópera de Bellini. Flores y ovaciones insistentes y clamorosas premiaron la labor de insuperable maestría de nuestra eminente compatriota.

Se repitió el concertante del segundo acto, después de una gran ovación.

Schipa, en la parte de Elvino, que ha hecho naufragar tantos excelentes tenores, logró un gran éxito personal. Fué un Elvino admirable, como no se oía hace muchos años en el Real.

Masini Pieralli, con la autoridad de su arte, dió gran relieve al personaje del conde.

Las señoritas Aceña y Galanti, muy bien.

La función, que se vió honrada con la presencia de la Familia Real, terminó á las doce y media en punto.

El teatro estaba brillantísimo.—R. de C.

JEBA Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

UN CASO

En una de las puertas de la Facultad de Medicina de San Carlos, que dan acceso á la calle del Doctor Mata, se nos advierte hallarse refugiada desde el día 14 una pobre mujer, desdichada por dolosa, que además de hallarse enferma está baldada, siendo un verdadero milagro el que después de tantos días no haya fallecido.—Trasladamos la advertencia á quien corresponda, gobernador civil, alcalde ó Juntas de caridad, para que se ponga inmediato remedio á este triste caso de la miseria madrileña, si es que aún hay tiempo y no sucede que al llegar en su socorro se encuentran no más que con un cadáver. Y parece paradójico esto de que días y días, frente al Hospital y á las puertas de la Facultad de Medicina, una pobre baldada enferma pueda vivir merced á la caridad de los vecinos, sin que lleguen hasta ella para abrirle sus puertas los astios de la caridad oficial.—VERITAS.

LA NEVADA EN MADRID

Amaneció hoy Madrid cubierto con la vistosa capa blanca de la nieve, sorprendiendo á los que se hablan acostado sin anuncio del fenómeno, pues si ayer tarde cayeron algunos copos, no llegaron á cuajar.

Empezó á nevar á las cinco y media de la mañana, tardando muy poco en cubrir los tejados y en tender su sábana sobre jardines y parques.

A mitad de mañana rompió el Sol la masa de nubes del cielo, y la nieve se fué deshaciendo con gran desilusión de los amantes del espectáculo.

COMENTANDO

APRENDED A COMER

El artículo publicado ayer con este mismo título, ha producido tal efecto, que aun sin ser conocido todavía en provincias, trae á mi mesa un diluvio de cartas diciéndome: «Ese y no otro es el camino.»

Sería curiosa una estadística del consumo nacional y aprenderíamos cosas muy interesantes. Tal vez nos enseñase que hay muchos millones de españoles que no han comido en toda su vida una naranja. Y lo mismo sucedió con otros productos peninsulares, la lenteja por ejemplo, de la cual me dicen en una carta que antes de la guerra se enviaba casi toda á Rusia y Alemania, matando antes un parásito llamado «el cocco» por medio de aparatos de torrefacción especiales. Tanta se exportaba, y tal aceptación tenía, que se centuplicó la producción. Y en esa carta me dicen: «Pues vea usted, amigo mío, lo paradójico de este país.

En provincias limitrofos se pasaba hambre esperando llegase maíz para las bestias y para los hombres. No sabían sin duda que unos buenos platos de lentejas alimentan lo bastante para no tener hambre.»

La lenteja, estaba entonces baratísima; pero no la comían. No habían aprendido á comerla.

No tenemos perdón de Dios. Viven las cuatro quintas partes de España como en los tiempos de Mari Castaña, en lamentable atraso. Yo he oído, á propietarios rurales con mucho dinero, decir que el Jerez, es medicina. Y como medicina lo tomaban. ¡Una tacita de caldo y una copa de Jerez! En otras ocasiones, he oído decir: «Cuando bajés á Zaragoza trae unas naranjas para hacer naranjada el día del santo del abuelo.» Y una vez, he escuchado, con asombro, enviar á la botica, á por un limón, «para hacer gárgaras».

Y todo ello, obedece siempre á lo mismo: á ignorancia, á descuido, á indiferencia.

Siempre recuerdo un incidente de mi vida juvenil. Los pastores de una finca, tenían orden de decastarla de una plaga de conejos que la arrasaban. Además, raro era el día que no cogían en el río ánades á docenas. Un día de frío helador llegué yo en ocasión en que todos ellos, tiritando, se quejaban del frío, de la falta de ropa, y sobre todo de lo helado de las cabañas. Pegadas á la pared había centenares de pieles de conejo, que luego vendían á cinco céntimos. Rodeando las cabañas había millares de plumas de ánade, esparcidas por el viento. ¡Ellos, dormían en el suelo! A lo sumo, sobre paja. Les di una corta lección, y á los pocos días, tenían las pieles curtiduras, y grandes sacos de plumón de ánade. Cuando volví á cazar con varios amigos invitados, cada pastor tenía su buena zamarrá de piel de conejo, y en las cabañas había colchonetas hechas con telas de saco y plumas de ánade. Por añadidura, se habían confeccionado unas espléndidas mantas de pieles de conejo.

El mayoral, sólo me dijo: «Miuste que semos brutos. Sin ocurrírseme en tantismos años.»

Pues así es todo. Ha puesto Dios al alcance de los españoles todo cuanto pueden producir el suelo y el subsuelo, el aire y el agua; pero los españoles se empeñan en no aprovecharlo. Y cuando lo aprovechan, lo destruyen. Destruímos el arbolado, la caza, la pesca y las razas anima-

les que daban oro, como la merina, el guano de seda y el caballo español.

Y así en todo. Tenemos cobre de sobra y no hacemos hilos; tenemos corcho en abundancia, y no fabricamos tapones; cosechamos lentejas y arroz, y comemos maíz importado; tenemos riquísimas naranjas y no las comemos; producimos frutas para abastecer el Extranjero y las compramos cuando nos las envían hechas mermeladas; pasamos hambre, y tenemos el alimento al alcance de la mano.

Costa decía: «Escuela y Despensa.» Yo digo, que España no será grande hasta que sepa transformar y comer. «Aprended á transformar y á comer.» Es todo un programa.

JUAN DE ARAGON

Oposiciones á plazas del Catastro

El Tribunal de oposiciones á plazas de auxiliares administrativos del Catastro ha acordado que la entrega de los retratos y derechos de examen se efectuará en el local que ocupa el Registro general del ministerio de Hacienda, en lugar del de Catastro, del 18 al 31 del actual inclusive, en que terminará el plazo, y horas de cuatro y media de la tarde á ocho de la noche, debiendo concurrir los señores opositores por orden alfabético de apellidos, en la siguiente forma:

De la A á la Ch inclusive, el día 18.
De la D á la F, el día 19.
De la G á la J, el día 20.
De la K á la N, el día 21.
De la O á la Q, el día 22.
De la R á la S, el día 24.
De la T á la X, el día 26.
De la Y á final, el día 27, quedando los días 28, 29 y 31 para las letras todas que no se hubieran presentado el día que se les tenía señalado.

EL JUEGO

Uno que pierde, pero gana

En uno de los círculos de Madrid, donde hay partida de juegos de azar, ocurrió anoche un suceso que produjo gran alarma y que dió lugar á un escándalo mayúsculo.

Uno de los puntos que se jugaba la última peseta de los mil que llevaba al entrar en el Casino, y que la perdió también, sacó una pistola browning y gritando:

—¡Esto se ha terminado!—se abalanzó á la mesa y echó mano á una regular cantidad de billetes de Banco que tenían en el centro del tapete los pagadores para enviarlos á la caja á cambiarlos por fichas.

La estupefacción de los concurrentes fué tal, que en el primer instante nadie se movió de su puesto. El pánico parecía que les sujetaba á las sillas. A los pocos momentos, cuando se inició la lucha entre el empleado y el individuo en cuestión, todos los puntos salieron huyendo, y no faltó quien intentara salir por el balcón, sin que sirvieran á tranquilizarlos las réplicas de los empleados.

El encargado de la partida convenció al fin al hombre de la browning y consiguió llevarlo hacia Secretaría, pretextando que allí le darían el dinero; pero el punto no soltaba el dinero ni la pistola.

Al llegar á la puerta de la escalera, bien porque el del dinero tratara de huir, ó porque el empleado le quisiera echar y recogerle los billetes, se trabó una lucha en la que el punto llevaba la peor parte.

Cuando el empleado le tenía bajo sus rodillas, ya casi dominado, sintió á su espalda la voz de otro individuo que le amenazaba también con otro revólver y le apuntaba á la cabeza. Entonces soltó su presa por instinto de conservación, y el del dinero tomó la escalera y de dos saltos se plantó en la calle. Pero dentro quedaba el que le había facilitado la huida, y éste fué detenido.

En el asunto intervino la Comisaría del Congreso.

EL REEMPLAZO DE 1917

INCORPORACION A FILAS

Se ha dispuesto la incorporación á filas del reemplazo de 1917.

La concentración en las Cajas se verificará en los días 1, 2 y 3 de enero próximo.

Los que se encuentren sirviendo en filas como voluntarios continuarán en sus Cuerpos, sin formar parte del contingente, excepto los que por sorteo les corresponda servir en África.

Los viajes para la concentración en las Cajas é incorporación al Cuerpo lo efectuarán los reclutas por cuenta del Estado, siendo soportados desde que salgan de sus hogares hasta el día 7 de enero, que tendrán derecho al haber y pan regimentario.

El día 6 se procederá á la distribución del contingente.

El día 3 se procederá, en las Cajas de reclutas, á sortear para las guarniciones de África, figurando en primer término los que voluntariamente deseen servir en aquellos territorios, á quienes se les dejará elegir la plaza donde deseen ser destinados.

Serán excluidos los acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento, los voluntarios con más de dos años de servicio, las clases de segunda categoría y los músicos de primera y segunda.

Se autorizan las permutas, que se podrán entablar los días 3, 4 y 5 de enero, siempre que reúna el sustituto las condiciones exigidas por la ley y presente los documentos necesarios.

A partir del día 7, comprenderán la marcha para sus destinos los contingentes de reclutas.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Herrañ Cortés, 14. Tel. 5.307.

FIESTA SOLEMNE

En el Centro del Ejército y Armada

Ayer tarde, á las seis y media, se verificó en el Centro del Ejército y Armada una fiesta solemne para conmemorar el primer aniversario de la fecha en que el edificio fué inaugurado.

La concurrencia fué muy numerosa. En el estrado ocupaba la presidencia el ministro de la Guerra, Sr. Cierva, teniendo á su derecha al ministro de Marina, á los generales Sres. Ochando, Arnaz y López Torrens, y á su izquierda y en segunda fila, á los generales Sres. Contreras, Aranz, Herrero, Caravaca, Viñe, Aguado, Pintado, Revellón, Riera, Bonafor y otros que no recordamos.

El general Sr. López Torrens, en frases elocuentes, hizo la presentación del conferenciante, saludó á los ministros allí presentes y á todas las personalidades que honraban el acto, y seguidamente comenzó el conferenciante á hacer uso de la palabra.

El Sr. Espinós pronunció una notabilísima conferencia consagrada á dar cuenta de la labor que ha realizado S. M. el Rey con motivo de su intervención humanitaria en las incidencias de la guerra. El Sr. Espinós, que leyó durante hora y cuarto, ha hecho un trabajo magistral y fué muy aplaudido.

El Sr. Gimeno, ministro de Marina, pronunció un discurso elocuente, como todos los suyos, diciendo que por incongruencias inexplicables de la política, rigió el ministerio de Estado y tuvo ocasión de testimoniar toda la grandeza de la labor humanitaria realizada por S. M. el Rey, ayudado por su modesta y humilde gestión como ministro de Estado. El Sr. Gimeno, con gran elocuencia, cantó un himno al Ejército, y dijo que, aunque hombre civil, pertenece á la familia militar, pues abrió los ojos en una mañana del mes de mayo, al son de la diana de las cornetas y tambores del regimiento de San Fernando, y entre soldados vivió durante años. Fué muy aplaudido.

El Sr. Cierva, ministro de la Guerra, pronunció su anunciado y ansiosamente esperado discurso. Como siempre, estuvo muy afortunado de palabra y muy intencionado de concepto. De él son los siguientes párrafos:

«Para quien no quiera explicarse determinados fenómenos sociales y políticos, estos ejemplos tal vez les traigan á la realidad. Veis en los momentos actuales de lucha terrible, que parece que pone en peligro la civilización entera, cómo se juntan, cómo se suman, cómo se asocian para vivir y para morir, para defender la patria y para extinguirse por ella. Veis en las épocas de paz, cómo se juntan los obreros para ser más fuertes; el capital, para tener más energía, para trabajar, para preparar la unión de los hombres.

Todavía en el mundo espiritual se advierte el mismo fenómeno, y aquel ermitaño que elevaba sus plegarias al cielo en una escondida montaña, ha sido sustituido en los tiempos modernos por las Comunidades que enseñan, que trabajan, que cuidan del débil y le asistien.

De modo, señores, que para prosperar en lo material, para trabajar, para obtener riqueza, para engrandecer á los pueblos, es necesaria la unión y la asociación; para defender la Patria, hasta para morir por ella, es necesario estar unidos de la mano los hombres juntos todos; hasta para rezar y para hacer el bien, es necesaria la asociación.

Esta corriente impetuosa de los tiempos nuevos significa que no estamos en período de disgregación, de separación; que por el contrario, estamos en los tiempos de fusión y de unión, y á ello responde todo lo que vemos, todo lo que contemplamos y todo lo que sucede.

En España mismo, señores, á la hora presente, como nota consoladora y que confirma lo que acabo de decir, veis cómo en medio de la variedad histórica, realidad que no se puede desconocer, de localidades y de regiones españolas, lejos de amenazar con disgregaciones peligrosas y que al patriotismo de todos los buenos españoles conmueven; veis cómo hombres que estaban alejados sistemáticamente, casi diría secularmente, de la política general de España, de las cuestiones y asuntos españoles de toda España, comparten con nosotros, por caso extraordinario, todas las responsabilidades del Poder, que con celo y con lealtad insuperable, lo declaro, procuran el bien de toda España, sin acordarse exclusivamente de aquella región donde prestaron sus servicios, donde se hicieron eminentes y de donde vinieron aquí.» (Muy bien.)

Después de hablar en párrafos muy elocuentes de la guerra europea y de la necesidad de reorganizarse renovando, dijo:

«Comprenderéis, señores, que por el puesto que ocupo inmerecidamente, es cierto, y que cada día que pasa más dudo de que yo tenga fuerzas para resolver, para ayudar á resolver los grandes problemas militares, no puedo menos de aprovechar todas las ocasiones que se me presentan para hablar de cosas que son, á mi juicio, fundamentales, y que es necesario explicar, es necesario divulgar, para que todos nos hagan justicia y para que se sepa á qué obedecen esos grandes movimientos, esas fuerzas que á veces se demandan, pero que cuando son nobles no van acompañadas de ambiciones bastardas y personales. (Muy bien. Grandes aplausos.)

Cuando las energías brotan, repito, con fines nobles, se dedican siempre al bien, y por eso los institutos armados clamaron desde el primer día, como todos los elementos nacionales, y tenéis derecho á clamar, que todos sois ciudadanos y además vestís ese uniforme, que, como ya se ha dicho esta noche, es la garantía de la paz pública y de la soberanía nacional; pero es que vosotros, viendo el peligro, tenéis derecho á hablar y hablas.

En un lenguaje que será histórico; hablas el lenguaje del patriotismo y pedistes para nuestra patria que se rompieran todas aquellas trabas que se oponían a su progreso y engrandecimiento.

Yo quisiera que todos vosotros, ya que es verdad que estáis muy en contacto con él, porque es el primer soldado de la nación, y para mayor gloria vuestra gusta de estrechar vuestra mano y conversar con vosotros, bien lo sabéis, yo quisiera que asistierais, si pudierais asistir colectivamente, a los Consejos de ministros y a los despachos que nosotros tenemos con el Rey, para que oyerais sus nobles palabras, sus alicientos constantes, sus impulsos, sus pensamientos con sus ministros, para no detenerse, para no ahorrarse fatiga ni esfuerzo en el camino del progreso nacional.

Habéis sentido, como siente todo el pueblo español sano, la nación entera, en medio de sus luchas, que luchas ha de haber siempre con sus partidos y sus contrapuestas ideas; que todo el mundo lleva en el fondo de la conciencia el convencimiento de que España no puede seguir como estaba; que el camino que habla emprendido es necesario abandonarlo. No faltan, sin embargo, quienes se maravillan de que estando yo en el ministerio de la Guerra hable este lenguaje de claridad, hablo este lenguaje de realidad, refiriéndome a cosas que parece debían quedar en el misterio, como si al pedir eso no se exigiera una hipocresía incompatible con la veracidad de los hombres que visten ese uniforme.

Esas ficciones y esas mentiras dieron lugar a que un día unos héroes españoles tuvieran en Cavite que pagarían; y otro día tuvieran en Santiago de Cuba que sucumbir víctimas de las mismas mentiras. (Aplausos.) Y yo no quiero para mi país, no quiero para los institutos armados que nuevamente puedan ser engañados y engañar a la par al país. Por eso hablo el lenguaje que en otras partes se me ha oído; por eso lo repetiré siempre que tenga ocasión para divulgar todas estas cosas y para dar alabanzas en el patriotismo que todos sentimos, para que despierten y comprendan que es necesario vivir de manera distinta a como hasta aquí se ha vivido. (Muy bien.)

Dedicó párrafos muy sinceros y muy elocuentes, hablando de la necesidad de organizar totalmente el Ejército y las industrias españolas, y terminó diciendo:

«Yo digo, señores, para terminar, que quiera Dios que los sucesos pasados y cuanto contemplamos sea la divisoria que nos aleje, en el reinado de nuestro augusto Monarca, de la noche sombría de nuestras flaquezas, y que en el pueblo entero, fundido con el Ejército y con la Marina en un fuego patriótico, se base el porvenir glorioso de la Patria. He dicho.» (Grandes y prolongados aplausos.)

El ministro de la Guerra da cuatro vivas: a España, al Rey, al Ejército y a la Marina de guerra, que son clamorosamente contestados por todo el auditorio, que puesto en pie vitorea al ministro de la Guerra.

Seguidamente el Sr. Cierva descubrió la lápida que conmemora el aniversario de la inauguración del Centro del Ejército y de la Armada, y en la que consta que a aquel acto asistió S. M. el Rey.

Después fueron obsequiados los ministros y concurrentes con un champagne de honor.

Entre estruendos vivas al Rey y a los ministros, salieron éstos del Círculo Militar a las ocho y media de la noche.

La fiesta fue solemnísima y resultó muy animada y a satisfacción de todos.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve en Cantabria y Galicia a causa de una borrasca que se halla próxima al golfo de Vizcaya.

Se registran nevadas en el centro de España, y la temperatura es extremada, observándose -5° en Zamora y Avila y -6 en Segovia.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cataluña, Cantabria y Galicia, lluvias y marejada; resto de España, inseguro.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del

dia, 694 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 87,8. Idem mínima, -1,3. Dirección del viento, Oeste. Recorrido total, 314 kilómetros. Velocidad máxima, 40 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, inseguro.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 15', and 'Día 17'. It lists various financial instruments like 'F. por 100 interior', 'F. por 100 exterior', 'F. por 100 amortizable', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values for two consecutive days.

Representación del Tiro Nacional

Efectuada la elección de la Junta directiva para 1918, quedó constituida del modo siguiente:

Presidente, D. Juan de la Cierva y Peñafiel; vicepresidentes, D. Gabriel Orozco y don Alejandro Miró Trepas; contador, D. Fernando L. y López Beaubé; tesorero, D. Juan Alonso Pérez; secretario primero, D. Antonio Mico España; secretario segundo, don Luis Gastaca; vocales: D. Antonio Oliver, D. José M. Jardón, D. José Luis de la Vega, D. Arturo Soría, D. José Álvarez Aranz, don José Cansifio Quiroga, D. Germán Ortega, D. Ricardo González Miramo, D. Enrique Tomás Luque y D. Manuel Figueroa.

Asamblea de Diputaciones provinciales

Sesión tercera.

A las cinco y media se abrió la sesión, presidida en su primera parte por el representante de Santander, y después por el de Madrid, Sr. Fernández Rodríguez.

Terminó la discusión de la proposición del representante de Madrid, y después se trató de la presentada por el de Santander, relativas ambas al tema primero.

Se pusieron a discusión, y fueron aprobados después de amplia deliberación, los temas relativos a la derogación inmediata del real decreto de 3 de marzo último, referente al pago de los gastos de segunda enseñanza y Normales, obligaciones de Instrucción pública, obligaciones por corrección pública, sostenimiento de dementes, censo electoral, y por último, de la forma y medios de llevar a cabo la inmediata construcción de la red de ferrocarriles secundarios.

Respecto de este último tema se dió cuenta y sirvió de base para la discusión una bien estudiada ponencia del diputado provincial de Soría D. Joaquín Iglesias, que fué aprobada con una pequeña modificación.

Para hoy quedaron pendientes de discusión los temas referentes a la reforma del reglamento de Reemplazos y establecimiento de las redes telefónicas provinciales.

Hoy se celebrará la última sesión.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

El mensaje de las Diputaciones vascas

Las Diputaciones de Vizcaya, Guipúzcoa y Alava, unánimes en su aspiración de obtener, dentro de la unidad de la nación española, las más amplias facultades autonómicas para el feliz y próspero desenvolvimiento de los intereses que les están encomendados, facultades que podrán ser ejercidas ya por las Diputaciones ó por los organismos que se establezcan en el país para sustituirlas, ya por los Ayuntamientos, cada cual dentro de su propia esfera, nos han confiado el grato y honroso encargo de transmitir esos anhelos suyos a los altos poderes del Estado, los cuales prestarán seguramente la atención más profunda y benévola a un problema que tiene capital importancia para la tierra vasca.

No es de hoy en pechos vascongados esa aspiración a la autonomía. La mantuvieron siempre, y de ello es testimonio sobradamente autorizado la historia del país y las instituciones por que éste se rigió a lo largo de los siglos. Aún en el instante mismo en que desaparecieron esas instituciones, no sin que el país formulase las más respetuosas pero enérgicas protestas, vivas hoy como en el instante en que se causaron, hubo de reconocerse que el pueblo vasco había menester de un régimen especial, y consecuencia de ese reconocimiento fueron los conciertos económicos para el encabezamiento de determinados cupos de tributación y la reducida autonomía de que en el orden administrativo se hallan investidas las Diputaciones y Ayuntamientos vascongados. Pero no es suficiente esa autonomía para el desarrollo de la actividad y el esfuerzo de los habitantes de esta tierra. Por eso las Diputaciones, que tienen en su abono el uso que han sabido hacer de la autonomía limitada que se les reconociera, estiman que más que nunca es indispensable ampliarla hoy que se ha producido una tan vigorosa expansión de todas las modalidades en que se manifiesta la laboriosidad de la raza, y que este íntimo anhelo, sentido por el país, sólo puede encontrar satisfacción cumplida en el restablecimiento de sus instituciones seculares, de sus fueros, feliz expresión y fórmula de la libertad del país vasco, que nunca constituyó obstáculo para el progreso de los intereses generales.

Y deseosas las Diputaciones de evitar, no ya todo motivo, sino todo pretexto de suspicacias y recelos respecto al alcance y finalidad de los anhelos que persigue, no quieren limitarse, cuando llevan su voz a los Poderes públicos, a expresar que desean, en beneficio de los intereses del país y sin perjuicio ninguno para las otras regiones, esas reivindicaciones, sino que declaran de un modo explícito que en manera alguna tratan de mermar al Estado aquellas atribuciones que le son esenciales.

Mas en el caso de que el Gobierno de S. M. no se aviniera a acceder a los deseos de las Provincias Vascongadas en el sentido de una plena reintegración foral, las Diputaciones, sin hacer dejación, ni por un momento, de los derechos históricos que han invocado en todos tiempos por las Corporaciones que hablaron en nombre de Vizcaya, Guipúzcoa y Alava, consideran necesario que se ensanchen los términos de su autonomía actual, aprisionada dentro de límites demasiado estrechos y embarazosos.

En este supuesto, el Estado retendría para sí el conocimiento de todos los asuntos que se refieren a las relaciones exteriores, Guerra y Marina, Deuda pública, Aduanas, Moneda, Pesas y Medidas, Correos y Telégrafos; por que es evidente que reconocer a las Diputaciones ó a los organismos que con sujeción a tradiciones veneradas y a deseos constantemente sentidos se establezcan en la tierra vasca la facultad de resolver por sí los asuntos que se refieren al fomento de la instrucción en todos sus grados, a la administración local bajo sus varios aspectos, a la práctica de la beneficencia, a las obras y servicios hidráulicos, a la agricultura, minería, industria y comercio y otros que no hay por qué detallar, en nada va contra la soberanía del Estado. Ni puede significar tampoco abandono del régimen de conciertos, sistema que las Diputaciones entienden ser el más adecuado para contribuir, en la parte que a las Provincias Vascongadas corresponde, al levantamiento de las cargas del Estado por razón de las atenciones comunes a éste y aquellas.

Por eso mismo es más honda la confianza con que acuden a V. E. los presidentes de las Diputaciones de Vizcaya, Guipúzcoa y Alava, en suplica de que, accediendo a los deseos del país, expresados por el órgano de sus Corporaciones administrativas y de las diferentes agrupaciones políticas en que sus moradores se dividen, se sirva inclinar el ánimo del Gobierno de su digna presidencia para que, de acuerdo con esos anhelos, que se mueven en la esfera de la legalidad más estricta, adopte y dicte ó proponga a las Cortes del Reino, oyendo siempre previamente a las Diputaciones mismas, aquellas disposiciones legislativas que sea menester, para que se dé satisfacción a esas aspiraciones mediante el restablecimiento del régimen foral, ó en último término, por el reconocimiento de mayor autonomía, cuya fórmula general puede condensarse diciendo que, reteniendo el Estado para sí todo lo concerniente a relaciones exteriores, Guerra y Marina, Deuda pública, Aduanas, Moneda, Pesas y Medidas, Correos y Telégrafos, dejara al país mismo, representado por sus organismos forales, la dirección de todas las demás funciones públicas.

San Sebastián, 26 de agosto de 1917.—Excelentísimo señor.—Por la Diputación de Alava. Por la Diputación de Guipúzcoa. Por la Diputación de Vizcaya.

UN ATRACO

Teodoro Martínez Macedo, repartidor de leche, iba ayer por la calle de Alfonso XII en dirección a su domicilio, a las seis de la tarde, cuando de improvisó se sintió cogido por los brazos. Un hombre corpulento le sujetaba los brazos a la espalda, mientras otros dos, que salieron de una de las bocacalles, le comenzaron a registrar tranquilamente todos los bolsillos y le sustraieron cuanto llevaba encima.

Después de cinco o seis puñetazos y los tres hurveron.

El hecho se presentó en la Comisaría a denunciar el hecho.

Manifestó que le habían robado 35 pesetas y documentos de interés.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Declaraciones de Joao Chagas.—Paris, 16. Joao Chagas ha hecho las siguientes declaraciones: «No se crea que mi dimisión obedeció a que el nuevo Gobierno haya subido al Poder porque yo debo mi nombramiento al que ha sido destituido. Jamás tomé parte en las luchas políticas de la República ni estoy afiliado a ningún partido. Mi nombramiento data de 1911, ó sea antes de la constitución de los partidos actuales; pero, aunque no pertenecía a ningún partido, me niego a servir a todo Gobierno republicano que no se haya constituido sobre la base de un respeto absoluto a la legalidad. En 1915 presenté mi dimisión al Gobierno dictatorial del general Pimenta de Castro en el momento en que fué derrotado por la revolución. Con mayor razón la he de presentar ante un Gobierno que ha destituido y desterrado al jefe de Estado portugués. Otra importante razón, aunque no sea de carácter político, es la de que el Gobierno destituido representaba un partido político que, venciendo innumerables dificultades, logró llevar a Portugal a la guerra, y colocó nuestros soldados al lado de los heroicos soldados franceses, en tanto que el Gobierno que le ha sustituido no representa mas que una agrupación política que combate con todas sus energías esta generosa iniciativa, aunque tengo el firme convencimiento de que esta circunstancia no modificará en modo alguno la actual situación de Portugal con respecto a los aliados, pues continuaremos siendo fieles a nuestros compromisos. Me niego, no obstante, a colaborar en esta obra con el Gobierno actual, porque considero como una gran injusticia que aquellos que combatieron la idea de la participación en la guerra pretendían honrarse dirigiéndola hasta llegar al fin, al mismo tiempo que encarcelan y destierran a los que la proclamaron necesaria y supieron vencer todas las resistencias que se opusieron a la consecución de este fin.» (Agencia Radio.)

NOTA OFICIAL DE LA LEGACION

«La Legación de Portugal en Madrid opone la más terminante rectificación a las noticias tendenciosas que atribulan al Gobierno de Portugal la intención de cualquier modificación en su política exterior. Las categóricas declaraciones de la Junta revolucionaria y del Gobierno que le sucedió prueban, al contrario, la política de la alianza inglesa, con el cumplimiento riguroso y concreto de los compromisos a que esa política obliga, y de la máxima lealtad para con las bases inconfundibles de la política exterior del nuevo Gobierno.

La hostilidad con que éste ha sido acogido por la Prensa alemana y germanófila, y el bombardeo de la ciudad de Funchal (Madera) ya realizado después del movimiento revolucionario, confirman elocuentemente el fundamento más negativo de aquellas afirmaciones.

El Gobierno portugués considera como una afrenta la más ligera duda sobre la lealtad de sus afirmaciones aliadófilas, como asimismo de sus intrínsecas convicciones republicanas.»

Otra rectificación.—Carece absolutamente de exactitud la afirmación de que el ministro de Portugal haya hecho alguna referencia al Gobierno de España sobre la posible propagación del movimiento revolucionario producido en Portugal.

NOTAS PROVINCIALES

Parece que el presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Fernández Rodríguez, no convocará a sesión hasta que terminen las que celebra la Asamblea de las Diputaciones, que vienen efectuándose en la Academia de Jurisprudencia, pues, según ofreció en la última sesión que celebraron los representantes de la provincia de Madrid, habrá de dar cuenta a los mismos de los acuerdos que en la repetida Asamblea se adopten.

El vicepresidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Arturo Soría y Hernández, ha empezado a mejorar bastante de la aflicción reumática que le ha retenido en cama por espacio de bastantes días.

Celebramos muy cordialmente la mejoría de nuestro muy querido amigo Sr. Soría.

Ha abandonado el lecho el inteligente funcionario de la Diputación D. Marcelino Barrio, que ha venido padeciendo grave dolencia.

Deseamos vivamente el completo restablecimiento de nuestro excelente amigo.

ATROPELLADA POR UN TRANVIA

En la calle de Fuencarral, frente al número 34, un tranvía ha atropellado a una mujer. De resulta de las lesiones sufridas, la pobre mujer ha dejado de existir.

El cadáver no ha sido identificado. La víctima de este suceso es una mujer de clase humilde.

Iba en un tranvía ascendente, y al llegar frente al número 34, como hemos indicado, mandó parar con objeto de apearse. Hizolo por la portezuela de la parte izquierda, pero trató de cruzar por detrás del coche en dirección a la acera de los pares, sin advertir que otro tranvía venía en dirección opuesta, y el cual, aunque con poca marcha, se echó encima de la pobre mujer, que cayó bajo las ruedas delanteras.

Fué auxiliada por varios transeúntes y conducida a la Casa de Socorro, desde donde, después de curada, pasó al Hospital de la Princesa, en donde falleció.

El hecho ocurrió ayer a las doce de la mañana.

El Juzgado de guardia ha practicado las diligencias propias del caso.

El ministro de la Gobernación ha autorizado a la Junta de Subsidios de Trujillo para la incautación de 22.000 quintales métricos de trigo para el consumo de la población, sin que pueda salir el trigo incautado del término municipal de aquélla.

El Sr. Alvarez (D. M.), acompañado de los diputados de su minoría, ha visitado ayer tarde al ex Presidente de la República portuguesa Sr. Machado.

El Sr. Villanueva ha recibido telegramas de Logroño y Haro pidiéndole gestione la revocación de la real orden suspendiendo las facturas por seis días.

El Presidente del Consejo de Ministros, a propuesta del comisario de Abastecimientos, ha firmado una real orden para que se gestione de varios Gobiernos extranjeros la autorización necesaria para la importación a España de la mayor cantidad posible de sulfato de amoníaco y nitrato sódico, en cantidades suficientes para atender a las necesidades de la agricultura española.

Hasta muy entrada la noche permaneció ayer en la Presidencia el jefe del Gobierno. No cesó durante toda la tarde de recibir visitas.

Entre otras recibió las de varias Comisiones. Fué una de éstas la de las Diputaciones de las provincias vascas, a la que acompañaban algunos senadores electivos y diputados a Cortes por aquellas provincias y los senadores vitalicios D. Fermín Calbetón y don Martín Zabala.

El senador vitalicio duque de Granada dirigió una carta al Presidente del Consejo adjiriéndose a las peticiones de dicha Comisión.

Llevó la voz de los condecorados del presidente de la Diputación de Guipúzcoa, quien dió lectura del mensaje que elevan al Gobierno las expresadas entidades provinciales, y cuyo texto publicamos por separado, pidiendo el restablecimiento de los fueros, y de no accederse a esto, una amplia autonomía, dentro de la más absoluta integridad de la Patria; llevándose la cuestión al Parlamento.

El jefe del Gobierno, al hacerse entrega del mensaje, se expresó en términos reveladores de la satisfacción que le causaba la nota de españolismo que ofrecía el texto del mensaje, é hizo presente a las personalidades que formaban la Comisión, que por consideración a ellas, a la importancia misma del asunto que les llevaba ante su presencia y por otras consideraciones que no pasarían inadvertidas para aquéllas, no podía pronunciar su juicio personal y adelantarlo; pero entendiendo que era asunto que por su trascendencia correspondía al Gobierno la resolución, los prometió llevarlo cuanto antes al Consejo de ministros.

La Comisión encontró justificadísima la exquisita reserva a que la más elemental prudencia obligaba al marqués de Alhucemas, expresándole su reconocimiento por la afectuosa acogida que les había dispensado.

Después de esto, la Comisión de las provincias vascas, recibió el jefe del Gobierno tres Comisiones más: una de la provincia de León, que solicitó la organización de trenes de honor, con lo que se contribuiría a remediar notablemente la crisis por que muchas provincias atraviesan por la falta de dicho combustible, y que por el ministerio de Instrucción pública se disponga lo necesario para la terminación del edificio destinado a Instituto de segunda enseñanza en León, pues la interrupción de las obras se presta a que las aguas causen daños en lo ya construido; otra de representantes vascos, presidida por el Sr. González Besada, que fué a hablar de la necesidad, no ya para aquélla región solamente, sino en interés también de otras provincias, a las que se abastece de organizar trenes para el transporte de ganado, y una de arquitectos, que fué presentada al jefe del Gobierno por su hijo político el arquitecto y diputado a Cortes, Sr. Saliz de Vizueta.

Esta Comisión expuso al marqués de Alhucemas la situación por que el ramo de construcción atraviesa con motivo del alto precio que han llegado a alcanzar los materiales, principalmente el hierro.

Indicó la conveniencia de que se dicte alguna disposición que tienda a mantener la validez de contratos de materiales hechos con anterioridad a estas últimas subidas de precios que ha experimentado el hierro, y que llamé la atención del marqués de Alhucemas acerca del hecho de que no se reuna la Comisión que se nombró hace tiempo para la fijación de la tasa del hierro.

Además de las Comisiones ya expresadas, hubo otra anoche en la Presidencia, que también fué recibida por el marqués de Alhucemas.

Se trata de una numerosa Comisión de ferroviarios que en la actualidad prestan servicio en las diferentes líneas, la cual se presentaba al jefe del Gobierno para protestar contra los conceptos que se han vertido suponiendo que la irregularidad en el servicio de transportes terrestres se debe a que las Compañías se hayan desprendido del personal bueno y quedado para el servicio los ineptos, y expuso los buenos deseos que el personal que representaba estaba anhelando para el cumplimiento más esmerado de su función, que no estaba ciertamente refrendado con el de que las Compañías tuvieran un criterio de benevolencia en cuanto se refiriera a la admisión de personal despedido.

El señor ministro de la Guerra invitó anoche a comer a los señores Presidente del Consejo y subsecretario de dicho departamento; al senador Sr. Mitsuy y al diputado a Cortes D. Luis Silveira.

Ha sido autorizado el presidente de la Junta

COMIDA INTIMA

Subsistencia de Las Palmas para proce- der a la incautación de las patatas necesarias para el consumo de la población.

REAL ORDEN ACLARATORIA

Hoy publica la Gaceta una real orden del ministro de la Gobernación, aclaratoria a la de anteaeyer, relativa a los nombramientos de especiales interinos.

ACUERDOS IMPORTANTES

La Directiva del Circulo de la Unión Mercantil acordó anoche dirigir un mensaje al Rey manifestando su actitud de protesta ante la resolución del Gobierno en la solución del problema de los transportes, y cerrar los comercios de los agotes las existencias que actualmente tienen en almacén.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas recibió como de ordinario a la Prensa en el ministerio de Es- tado.

Habia estado en casa del duque de Mandas con objeto de dar personalmente a la familia el pésame por la muerte del ilustre prócer.

En la casa mortuoria, en donde se hallaba el Sr. Dato cuando llegó el Presidente del Consejo, fué recibido éste por el duque de Osasco, en representación de la familia. El Sr. Dato manifestó al marqués de Alhucemas, por disposición expresa del finado el cual será llevado a San Sebastián, no verifícase aquí ninguna ceremonia y haciéndose allí el entierro.

Un reporter preguntó al jefe del Gobierno al juicio que le habían merecido los discursos pronunciados ayer, indicándole que en alguno de ellos refería al Sr. Alba—había materia sobre la que hacer comentarios.

«Ante que tengo materia para ello—contestó el Presidente,—no me gusta hacer comentarios desde este sitio. Ya vendrá el diálogo cuando deba venir, y entonces se aclararán muchas cosas y veremos como algunos que oscuran ahora a este Gobierno no le parecían cuando estaban dispuestos a presidirlo, y haciendo para ello mayores concesiones que las que yo he hecho.»

En cuanto al acuerdo adoptado por la Junta directiva del Circulo de la Unión Mercantil, manifestó el marqués de Alhucemas que él había tenido una larga conferencia con el Sr. Sacristán, para hablarle de las soluciones que le proponía el comisario general de abastecimientos, y a cuyo estudio estaba empujando con el mayor interés.

«Espero—añadió el Presidente—que en el Consejo de ministros de mañana se adoptarán medidas que demostrarán a la opinión que el Gobierno se sigue ocupando de la cuestión de las subsistencias, y va en sus determinaciones mucho más adelante de lo que hasta ahora se ha hecho. Bien es verdad que las circunstancias son más difíciles cada día, por consiguiente obliga a apretar en esas medidas, sea cualquiera el que ocupa el Gobierno.»

Desde luego puedo adelantar a ustedes que el Consejo de ministros de mañana será de bastante duración.»

Se interesaron los reportérs, cerca del Presidente del Consejo, por el correspondiente Sr. Hughelman, a quien por su conocimiento físico, se le creaba una situación difícilísima de no proporcionarle alguna gasolina.

Ya justificada vio la indicación el jefe del Gobierno que no ocultó que el caso del distinguido compañero estaba comprendido dentro del espíritu de la disposición dictada, puesto que para él el auto constituía un instrumento, y estimándolo así, prometió hacer el correspondiente indicación al gobernador civil, como lo hizo inmediatamente.

EL GENERAL TOVAR

El capitán general de Valencia, Sr. Tovar, ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación.

ANTE LA CARESTIA

Las clases mercantiles

Anoche se celebró en el Circulo de la Unión Mercantil una reunión para tratar de los importantes problemas actuales que afectan al comercio y a la industria.

Después de hacer uso de la palabra los señores Sacristán, Blasco, Ayuso, Martín, Llanza y Rodríguez Arias, y otros, se aprobaron las conclusiones siguientes:

Primera.—Que la junta general extraordinaria conceda a la directiva un voto de confianza para proceder, en su caso, según la ley que exijan los intereses mercantiles e industriales.

Segunda.—Autorizar a la Junta directiva para que pida al Gobierno que, en un plazo determinado, obligue a los poseedores o productores de determinados artículos a aceptar un precio, que se fije para todos, para que los vendan al detallista. Estos artículos podrán ser azúcar, aceite, cereales, patatas y leguminosas en general.

Tercera.—Que comerciantes, industriales, empresarios, asociados de todas clases, se comprometan a no adquirir esos artículos, si el precio indicado no lo fija el Gobierno, sino al precio que determine el Circulo Mercantil, de acuerdo con los sindicatos de los gremios, en el momento de haber realizado las existencias que tengan los comerciantes, que serán indemnizadas por una Comisión nombrada al efecto.

Cuarta.—Que ningún comerciante compre a precios más elevados que los que se fijen, ni otro margen que el de un 5 ó un 10 por ciento para gastos. De este modo, si el comercio llegara, no se le podrá culpar al comercio que se niegue a vender a precios lesivos al público, sino a los que atiendan sólo su propio interés y no al interés general.

Quinta.—Que se anunciará al Gobierno la resolución que tal resolución comenzará a regir con objeto de que organice como ha de ser a las necesidades del consumo y por los medios.

Sexta. Autorizar a la directiva para que busque la solidaridad con los otros Circulos y Sociedades mercantiles e industriales de provincias.

CASA REAL

Han cumplimentado a S. M. el Rey los duques de Bivona, Alba y Arión, el ex alcalde de Madrid D. Carlos Prast, el Sr. Alvaró de Juana, los marqueses de Vargas Machuca, D. José María Madariaga, D. Juan Bruguera y D. Ricardo Mediama. Este último presentó al Monarca un aparato salvavidas de su invención, cuyas pruebas hará en el próximo verano en un puerto del Cantábrico.

Con S. M. la Reina tuvieron audiencia los condes de Arge y D. Carlos Bernaldo de Quirós y señora.

El marqués de Villavieja, embajador de España en el Vaticano, ha estado a despedirse de S. M. el Rey. Saldrá mañana con su señora para Roma.

El 25, día de Navidad, habrá en Palacio capilla pública a las once de la mañana.

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Fernández Prada, y su señora han ofrecido sus respetos a S. M. la Reina.

SS. MM. estuvieron esta mañana en el palacio del Infante D. Carlos a felicitar por su santo a la Infantita doña María de la Esperanza.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Nombrando obispo de Tenerife a D. Gabriel Llopart y Jaume, canónigo de Mallorca; deán de Palencia, a don Francisco Trapello, arcediano de la misma iglesia; deán de Tortosa, a D. Pascual López, magistral de la misma; canónigo de Barbastro, a D. Manuel Martínez Buera, beneficiado de la misma; capellán real de San Fernando, de Sevilla, a D. Francisco Javier Lasso.

—Por oposición, canónigo de Badajoz, a D. Paulino Gallardo, número 1 de la terna, y de Sigüenza, a D. Juan Manuel Hidalgo, número 1.

Gobernación.—Concediendo a D. Juan Felices Campos la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo morado y blanco.

—Idem a D. Diego Guigón y Costa la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo morado y blanco.

—Concediendo honores de jefe de Administración civil, libres de gastos, a D. Filiberto Rodríguez, jefe de sección de primera clase, jubilado del Cuerpo de Telégrafos.

—Jubilando a D. José Amado Ibañez, inspector del Cuerpo de Telégrafos, y concediéndole honores de jefe superior de Administración civil.

—Concediendo la gran cruz de Beneficencia, con distintivo blanco, a D. Alonso Guillón, ex gobernador civil de Santander, por sus consecuentes y eficaces trabajos hasta haber conseguido extinguir la mendicidad en la capital citada.

Hacienda.—El ministro ha sometido hoy a la firma de S. M. un decreto ampliando a tres millones de pesetas el crédito destinado a anticipos reintegrables a los agricultores de Canarias, y en general a los de aquellas localidades en que la falta de exportación de los productos agrícolas que constituyen su riqueza exclusiva ó predominante les haya conducido a situación que exija el auxilio del Estado.

JUECES Y FISCALES

Han sido nombrados:

Juez de Algeciras, D. Mariano Rodrigo Peignaux; teniente fiscal de la Audiencia de Santander, D. Victor Covián y Prera; Idem de Bilbao, D. Angel Gorostidi Guenbenza; juez de San Sebastián, D. Miguel Ojal y Fernández del Pino; teniente fiscal de San Sebastián, D. Luis Solís y García Barbón; abogado fiscal de Las Palmas, D. Rafael Morales Mogollón; teniente fiscal de Orense, D. Luis Foaiache Orozco; juez de Talavera de la Reina, D. Vicente Blanco y Juste; Idem de Segovia, D. Vicente Crespo y Franco; Idem de Baeza, D. Eusebio Manteola Suárez; Idem de Teruel, D. Domingo Cortón Freijanes; Idem del distrito del Ensanche de Bilbao, D. Mariano Ovejero Mauri; teniente fiscal de Lérida, D. Eduardo Fraile Reñones; Idem Id. de Cuenca, D. Luciano Suárez Valdés y Perdomo; juez del Ferrol, D. Modesto Poladura y Ayuso; teniente fiscal de Gerona, D. Feliciano Heranz de la Plaza; abogado fiscal de Cáceres, D. Julián San Juan y Cayra; juez del distrito de la Catedral de Palma, D. Ignacio de Lecea Grijalba; abogado fiscal de Granada, D. Eduardo Sarría y Herrera; Idem Id. de Zaragoza, D. Luis Gaspar y Rodríguez; Idem de Oviedo, D. Félix Gazo y Calvo; teniente fiscal de Málaga, D. Manuel Barroso Losada; Idem Id. de Logroño, D. Alberto Paz y Mateos; Idem Id. de Cádiz, D. Diego de la Concha e Hidalgo; abogado fiscal de Badajoz, D. Lorenzo Caballero y Romo; juez de Inca, D. Mariano Cáceres Martínez; Idem de Lucena, D. José Equilaz Oviedo Castillejo; Idem de Baena, D. Diego Egea y Molina.

Abogado fiscal de Toledo, D. Juan García Romero de Tejada; juez de Andújar, D. Pedro Lizaola y Padil; Idem de Ronda, D. Manuel Heredia Trevilla; Idem de Ponferrada, D. Ramón Gayoso Arias; Idem de Noya, don Ramón Franquet Pamies; Idem de Medina del Campo, D. Adolfo García González; abogado fiscal de Huelva, D. Celestino Valledor y Suárez Otero; juez de Vivero, D. Antonio Bañón Lozano; Idem de Jaca, D. Federico Huerta San Juan; Idem de Santúcar de Barrameda, D. Manuel Gandarias Blanco; Idem de Alcazar, D. Manuel Fabra Calduch; Idem de Villafranca de Panadés, D. Constancio Pascual Sánchez; Idem de Padrón, D. Emilio Gómez Fernández; Idem de Aros de la Frontera, D. Floroncio de Mucha y Coronel; Idem de Zafra, D. Agustín Bullón Fernández; Idem de Castuera, D. José Manuel Pedreira Castro;

Idem de Vera, D. José Pozuelo Ochando; Idem de Santa María de Nieva, D. Blas Sement y Ferrer; Idem de Madrides, D. Manuel Luján y Vián; Idem de Yecla, D. Julián Plaza Miralles; Idem de Carballo, D. Antonio Sánchez Andrade; Idem de La Vecilla, don Humberto Llorente Regidor; Idem de Telde, D. Juan Covián y Frera; Idem de Escalona, D. Narciso González de Salas; Idem de Puebla de Sanabria, D. Rufino Gutiérrez Alonso; Idem de Illescas, D. José M. Hernández Sampelayo; Idem de Albaladejo, D. Federico Baubín Ruiz; Idem de Peñafiel, D. Filiberto Arroyos González; Idem de Aoiz, D. Juan Iribas Casas.

Juez de Arnedo, D. Adolfo Fernández Morera; Idem de Salas de los Infantes, D. Tomás Pareda; Idem de Peñaranda de Bracamonte, D. Marino Guerra; Idem del Puerto de Arce, D. Emilio Gómez Miranda; Idem de Villajoyosa, D. Diego Gómez del Campillo; Idem de Hervás, D. José Félix Huerta Calopa; Idem del Puente de Caldeas, D. Marcial del Río, aspirante 140; Idem de Jarandilla, D. Antonio Camoyan Pascual, Idem 141; Idem de Fraga, D. José Martínez de Federico, Idem 142; Idem de Villadiego, D. Eduardo Canencia, Idem 143; Idem de La Guardia, don Germán López Bonilla, Idem 144; Idem de Cervera del Río Pisuerga, D. Fructuoso Cid, Idem 145; Idem de Frechilla, D. Federico Colado Arce, Idem 146; Idem de Arzúa, don Buenaventura Guillén Ibañez, Idem 147; Idem de Viella, D. Enrique de la Blanca, secretario; Idem de Vitigudino, D. José López Soro, secretario.

GRAN MUNDO

Una boda.—En la iglesia parroquial de la Concepción se ha celebrado el enlace de la Srta. Pilar Daroca Suárez, hija del fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, don José, con el ingeniero de Minas D. Pablo Calvo Enriquez.

Fueron padrinos la madre de la novia, doña Delfina Suárez de Daroca, y el general de la Armada D. José Torrell, tío del novio, y actuaron como testigos, por parte de ella, D. Gaspar y D. Ramón Díez de Rivera, don Alberto Peyrona y el conde de Vallellano, y por él, el Sr. Carrasto, D. Rafael y D. Antonio Calvo y el Sr. Lavilla.

Asistió a la ceremonia numerosa y distinguida concurrencia, que fué obsequiada en el hotel Ritz con un espléndido lunch.

Los nuevos señores de Calvo salieron ayer mismo para Zaragoza y Barcelona.

Varias.—En el palacio de los duques de Parcent se vienen celebrando agradables reuniones íntimas, a las que concurren aristocráticas damas.

—Continúa muy mejorado el general Bascaran.

Viajes.— Han regresado a Madrid: de Aliba, el marqués de San Juan de las Piedras Albas y sus hijos, y de Valencia, los condes de la Conquista de las Islas Batanes.

—Ha marchado a Sevilla el conde de Lombi.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Transportes y carbones.— El ministro de Fomento declara que después de los dos días de interrumpida la comunicación con los ferroviarios, tenía que decir que si en vías de solución el conflicto de Sevilla, encontraba otro, por falta de carbón, en Linares.

Habló también de la disminución del servicio de tranvías en Madrid y suspensión del fluido eléctrico durante algunas horas. Las consecuencias las sufre el propio ministro, pues por falta de fluido eléctrico no funcionan los timbres y tiene que llamar a voces a los ordenanzas. Pero esto no es motivado más que por la sequía, y de sus consecuencias no puede curarse al Gobierno.

Construcción de vapores.—Ha conferenciado el ministro con los representantes de Altos Hornos, gestionando que una gran parte de la producción se destine a la construcción de vagones.

Transportes marítimos.—También dijo el Sr. Alcalá Zamora que ha requerido de la Dirección de Comercio se procure intensificar y regularizar el tráfico de cabotaje.

Rectificando.—Recogió el ministro de Fomento la información publicada en un diario de la mañana sobre el acto de Toledo para rectificar conceptos que le atribuyen hablando de los regionalistas, y repitió el párrafo entero, que difiere de lo publicado en el aludido diario.

Transportes de ganados.—El Sr. González Besada, con una numerosa Comisión de Lugo, visitó al ministro de Fomento para expresar la ruma que ocasiona a la región gallega la dificultad en el transporte de ganados. El año anterior exportó Galicia por valor de seis millones de duros en ganados, y si no puede continuar abasteciendo de carnes a otras regiones no tardará en ser grande la miseria en toda la región gallega.

INSTRUCCION PUBLICA

Artes e Industrias.—Se nombra vocales, para completar el Tribunal de oposiciones a la plaza de profesor numerario de Harmonía, vacante en el Conservatorio de Música y Declaración, a D. Conrado del Campo y a don Emilio Serrano.

—Como aclaración del real decreto de 1.º del actual respecto a la forma de constituir los Tribunales de oposiciones a cátedras vacantes en centros dependientes del ministerio, el Sr. Rodas ha firmado la oportuna real orden disponiendo que se consideren comprendidas en dicho decreto las Escuelas Superiores de Arquitectura de Madrid y Barcelona, y que cuando se trate de la formación de Tribunales de oposiciones para cátedras y auxiliares de estas Escuelas, puedan ser nombrados para constituirlos profesores numerarios de dichos mencionados centros.

—Se anuncia a oposición una plaza de profesor auxiliar numerario de la Sección científica de la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte, con destino a las enseñanzas

de «Conocimiento de materiales y prácticas del laboratorio de ensayo de los mismos».

Artes e Industrias.—Son nombradas profesoras de término de la Escuela del Hogar y profesional de la mujer, doña Melchora Herrero Ayora, D. Manuel Bermúdez y don Juan José U. Alcalá.

Institutos.—Se nombra, en concurso de traslado, a D. Joaquín Portero, profesor de Caligrafía del Instituto de Soria.

Las oposiciones restringidas.—Se aprueba el expediente de oposiciones restringidas al ascenso de las categorías de 3.000 y 2.000 pesetas; ascendiendo a la primera D. Martín Noguera; y a la segunda D. José Andreu, D. José Coll, D. Arsenio Sangrador, D. Manuel Alonso Zapatero, D. Luis Alabau, D. Gonzalo Junquera, D. Francisco Lledó, D. José Pedrol, D. Luis Conejo, don Manuel Viñas, D. Santiago García Martínez, D. Vicente Vandellós, D. Andrés Santamaría y D. Domingo Álvarez Soriano.

ABRIGOS DE PIEL

Bonitos modelos. Precios económicos. LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA. 67.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Londres, 17.—Comunicado de la tarde.—Nada que mencionar en los distintos frentes. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 17.—Frente occidental de la guerra.—Al Norte de San Mihiel y en el Sundgau hubo ayer mayor actividad de artillería por parte de los franceses que en los días anteriores. El teniente Mueller alcanzó su victoria aérea núm. 32.

Teatro oriental.—Sin novedad.

Frente macedonio.—Entre el Vardar y el lago de Dojran avanzó una compañía inglesa, después de intenso fuego de artillería. Fué rechazada en combate cuerpo a cuerpo con tropas búlgaras.

Frente italiano.—Entre el Brenta y el Piave continuaron en varios sectores intensas luchas de artillería. A raíz de empresas dadas con éxito, tropas austrohúngaras apresaron al Sur de Col Caprile varios centenares de prisioneros. Se malograron avances italianos contra nuestras líneas al Sur del monte Pontana Secca. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 17.—Teatro oriental.—Tregua.—Frente italiano.—Entre el Brenta y el Piave apresamos, al Sur del Col Caprile, de nuevo 400 prisioneros. Más al Este se malograron varios ataques enemigos. A orillas del Piave hubo combates de artillería. El capitán Brumovsky alcanzó una victoria aérea número 27. (T. S. H.)

Francia.—París, 18.—Comunicado del medio día.—Nuestras patrullas que operaban en la región al Sur de San Quintin, han oído prisioneros. Al Sur de Juvincourt, tentativas de ataques enemigos contra nuestros pequeños puestos, han sido rechazadas por nuestros fuegos. La lucha de artillería se ha mantenido bastante viva durante la noche en la región del canal del Ródano al Rhin. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La fuga del ex Zar no está confirmada.—Petrogrado, 17.—Ni el ministro de Vías y Comunicaciones, ni la Alianza de Ferroviarios han recibido confirmación a la noticia de la evasión del ex Zar. Nada se sabe de los acontecimientos en la región del Don. (Agencia Radio.)

El abastecimiento de Rusia.—Petrogrado, 17.—Se anuncia, de procedencia maximalista, que el 18.º Congreso de comisarios para el aprovisionamiento de toda Rusia votó, por unanimidad, una resolución aceptando la colaboración y dirección de los comisarios del pueblo. En el país kubano se ha celebrado un mitin, al que asistieron 8.000 habitantes, y que votó una orden del día invitando al pueblo a sostener a los soviets de comisarios. (Agencia Radio.)

Se restablece la comunicación.—Ginebra, 17.—El Politiken dice que la navegación entre Suecia y Finlandia, que quedó interrumpida desde el comienzo de la revolución maximalista, volverá a reanudarse en breve. (Agencia Radio.)

La misión de Scheidemann.—Londres, 17.—Según el corresponsal del «Daily News» en Estocolmo, el socialista alemán Scheidemann abandonó el sábado Suecia para entrar en Berlín. En Estocolmo tuvo bastantes entrevistas con el representante bolchevique Vorovsky. Estas conferencias tuvieron lugar en el alojamiento del antiguo amigo de Scheidemann, el socialista Parvus, cuyo verdadero nombre es Halphand. El mismo corresponsal añade que se creía que Scheidemann había venido a Estocolmo como representante de los socialistas alemanes. En realidad, su misión ha sido más importante, pues ha venido para conferenciar con representantes de los bolcheviques como agente del Gobierno imperial alemán, el cual, decidido a continuar los «pourparlers», designó a Scheidemann para este fin. M. Vorovsky ha desmentido en una entrevista la existencia de tales negociaciones; pero este mentís ha sido acogido por la Prensa sueca con el más profundo escepticismo. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Celebrando la toma de Jerusalén.—Roma, 17.—Se ha celebrado una imponente manifestación de todas las escuelas de Roma para celebrar la toma de Jerusalén. La manifestación se formó en la plaza de Venecia y se dirigió al Janículo, depositando una corona de laurel al pie de la estatua de Torquato Tasso, autor de la «Jerusalén libertada». Allí esperaban a la manifestación el ministro de Instrucción, Sr. Beredini; el subsecretario, Sr. Gallenga; el Príncipe Colonna, alcalde de la ciudad; el diputado francés Abel Ferri y otras personalidades.

El Sr. Dibenedetto, asesor del Ayuntamiento, y el ministro Beredini pronunciaron eloquentes discursos, que fueron calurosamente aplaudidos.

Una Comisión del Municipio depositó una

AVISOS UTILES

Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.

El día 21 del actual, a las once, se verificará en el muelle núm. 18 de la estación de Madrid, p. v. (Cerro de la Plata), la subasta de varios lotes, propiedad de la Compañía, los cuales se componen de liocres, vinos, tejidos, muebles, ferretería, alpargatas, drogas, legumbres, postales y otros varios. Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 18, 19 y 20, de diez a trece, en el Almacén de la División de Remediaciones, situado en la ciudad estación y contiguo al indicado muelle núm. 18.

CON EL USO PROLONGADO DEL Poliyodal Bascuñana

se previenen muchas veces los grandes accidentes de la FORNULOSIS y de la AVARIOSIS

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

SUCURSAL TERCERA. Goya, 18.—Se admiten diariamente imposiciones, nuevos y desempeños.

SUCURSAL NORTE (Eloy Gonzalo, 6).—Además de los artículos corrientes, se admiten a empeño colchones. En esta Sucursal se venderán en los días 18 y 19, por la mañana, las ropas empeñadas en marzo de 1917.

SUCURSAL SUR (Ronda de Valencia, 2).—Días 21 y 22, venta de ropas de marzo.

BOLETIN DE VENTAS, a 5 cént. SELLOS DE AHORRO.—Se expendían a 10, 25 y 50 céntimos y a 1 peseta en la Central y Sucursales, y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desempeños y renovaciones de alhajas y ropas.

NACIMIENTOS FIGURAS CASITAS

molinos y norias de movimiento, corcho rústico.—CARMEN, 31, «EL BOSQUE».

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

corona en el palacio del Capitolio, al pie de la estatua de Marco Antonio Colonna, que tomó parte en la batalla de Lepanto.

Por iniciativa del cardenal vicario se ha celebrado en la iglesia de Santa Cruz de Jerusalén, en Roma, una solemne función de gracias, a la que asistieron gran número de fieles. Desde las once y media hasta el medio día, la campana grande del Capitolio y todas las de las iglesias de Roma repicaron en señal de júbilo. (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de hoy no publica ninguna disposición de carácter general.

Con grandísima concurrencia se celebró anteayer el banquete organizado por el Fomento de las Artes en honor de los señores marqueses de Villabragama, Ossorio y Gallardo y Saornil, socios que fueron elegidos concejales en las últimas elecciones.

El acto, que se celebró en el restaurant del café Moderno, fué presidido por el presidente de la Sociedad, conde de San Esteban. Se pronunciaron entusiásticos discursos animando a los concejales a velar por los intereses madrileños y poniendo de manifiesto la labor de educación popular realizada por el Fomento de las Artes.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Telegramas oficiales

Detenido por las nieves.—Santander, 18.—El tren mixto descendente ha quedado en Quintanilla, detenido por las nieves.

Vapor embarrancado.—Santander, 17.—A causa del temporal que reina desde anoche en la boca del puerto y sitio llamado Los Quebrantos, ha embarrancado un vapor que parece es de la Casa Soto y Aznar y venía cargado de carbón.

Como el barco está en mala situación, se han empezado a hacer trabajos para salvar la tripulación.

Detalles de un torpedamento.—Bilbao, 17.—En la Comandancia de Marina se ha presentado la tripulación del vapor No-niembre. Fué torpedado este barco a 16 millas del faro Hinore, en la costa de Francia, sin desgracias personales.

Esta madrugada, a causa del temporal, el mar arrojó a la costa al pallebot Triton, que se perdió en la playa de Algorta, y al bergantín Cisca, en la de Escava. Se salvaron las tripulaciones.

Huelga resuelta.—Huesca, 17.—Ha quedado resuelta la huelga de los obreros del canal de Aragón y Cataluña.

Más mítines.—En Sevilla, Barruelo (Palencia), Játiba, Jerez de la Frontera, Bornos, Puerto de Santa María y Medina Sidonia se celebraron mítines en pro de la amnistía y del abaratamiento de las subsistencias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

SUBASTA PUBLICA

La Fundación de doña Elena Fernández Matanzas saca a la venta dos casas, sitas en esta corte, calle de Campomanes, 4, y Costanilla de Santiago, 6.

La subasta se celebrará el día 26 del corriente, á las doce de la mañana, en la Notaría de D. Rafael Martínez Nacarino, calle de Nicolás María Rivero, 11, en donde pueden verse los documentos oportunos.

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

SEÑORAS

EN ESTA SEMANA SE VENDEN EN LA CASA HERNANDEZ, 33, MONTERA, 33

Por la tercera parte de su valor: Abrigos y capas de piel. Boas de plumas. Tónicas de tul bordadas en plata. Trajes bordados, de tul. Trajes para novia. Trajes bordados, de paño. Mantillas de encaje legítimo, de imitación y de madroños. Falda bajera de seda, alpaca y algodón.

TULES CHANTILLY DESDE 3 PESETAS METRO GASAS CHIFFON A 2,50 GASAS ARMADAS A 1,50

ENTRADA POR EL PORTAL IZQUIERDA Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.

Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SE SUBARRIENDA

buen local de esquina en la calle del Limón, núm. 8. Tiene, además, vivienda y hermosa cueva.

REEMPLAZO de 1917

Se verifica la substitución de AFRICA, en todas las zonas de España, antes de los sorteos en las cajas de Reclutamiento. Diríjase al agente matriculado y propietario D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, MADRID.

BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBANA. No produce estreñimientos ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

Dispepsia, Gastralgia,

con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

PELETERIA DEL UARMEN

Mangulitos, capas Renard, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 5.855.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho Cabeza 24

Casa importante exportadora

Comprando grandes cantidades de artículos de herbolaria, raíces, semillas, flores, hojas y hierbas medicinales é industriales, desea entrar en relaciones comerciales con recolectores de estos artículos. También se aceptan agentes. Diríjase á L. G. Zurbarano, núm. 3, Centro de Anuncios, Barcelona.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMIDRINA

del Dr. M. CALDEIRO á pts. Pídanse en farma.

NOTAS DIARIAS

La verdadera Agenda de bolsillo para 1918.

Calendario. Apuntes diarios. Resúmenes semanales. Libro de cuentas, setas, vencimientos, felicitaciones, índice de Santos. Fiestas móviles. Sistema métrico decimal. Tarifas de Correos, Telégrafos, Telefonos, Ferrocarriles, Automóviles, etc. Todo reunido en un libro que cabe en el bolsillo del chaheco.

UNA PESETA

en las librerías y papelerías, 1,25 remitida certificada. Con encuadernación de lujo, 2 y 2,25 ptas. Cada ejemplar lleva su lápiz correspondiente. Ruiz Hermanos, editores, plaza de Santa Ana, 13, MADRID.

SUBASTA

El jueves 20 de diciembre, á las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y antigüedades de propiedad particular en el Salón de venta de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, principal.

GUERRA AL FRIO

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cént. m.; bastones dorados para porteros, alzapauas; varillas para visillos y escaleras; aparatos para sopes; bules, plumeros, jaulas, termos, calentapiés, braceros, cerraduras y cajas seguridad. Bateria de cocina. Precios baratísimos.—Ferreterías; Caballero de Grecia, 26, frente Casino Militar. Corredera Baja, 14, frente á Lara.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antoula Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana». Al por mayor Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID



Asadores

de muchos sistemas. Pescaderas, Cafeteras, Calentapiés, calentamanos, calentadores de todas clases por alcohol, agua, etcétera. Cocinas suacas de alcohol portátiles. Utensilios de cocina.—Antigua Casa MARÍN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

PIELES Y CAPAS

Cuellos Renard y mangulitos; pieles sueltas líquido por exceso de existencia. Caballero de Grecia, 50, Saldo Gran Via

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

Para EVITAR como para CURAR

Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.

PASTILLAS VALDA

Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior á todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID

en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1,50,

«UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA»

con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario E. Canozzo.

Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

Turrone

2,50 el kilo.—Grasa surtido. Fabrica: BOLSA, núm. 10.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios

para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS

Almoneda.—Viejo urgente á obliga deshacer casa tres pisos, precios increíbles, todo seminuevo. Calle Colón, 14.

CONSULTAS

Fisioterapia. Novísimo procedimiento curación enfermedades. Hállase principales librerías.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Cordera, ruido, flujo, tumores oídos, conjuntivitis granulosa, esclerosis, ctercias, manchas oceras, tumores orbita, globo ocular, párpados, desaparecen admirablemente empleando ionoterapia eléctrica, base radium. Clínica ozon (túdiz aliento), causa frecuente divorcio. Princesa, 58. Instituto.

Rayos X. Reconocimientos, Radiografías. Reconocimientos ostomago y matriz.—Consulta particular Corredera Baja, 4.

ESPECIFICOS

Tos convulsiva. Se cura con Tia «Grindellina». Doctor Fontán, Bracco, dos pesetas; farmacia.

Advertisement for VINO NOURRY, featuring a bottle illustration and text describing its benefits for general debility, anemia, and chest ailments. It is a tonic and purgative.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La má; alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table showing wine prices in different years (2nd, 3rd, 4th year) and weights (250, 350, 500 kg) for various wine types.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «Hig Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

COMPRAS Y VENTAS

Alambre. Ofrezco 50.000 kilos Alambre galvanizado de parrillas, usado. Guillermo Herrera. Almería.

Verdadera ganja vengo buena caja registradora barata Apartado de Correos número 190.

Fincas.—Compraventa, urbanas, rústicas, Madrid, provincias. Hipotecas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entresuelo derecha; de cinco á ocho.

Calentación eléctrica moderna, limpieza, duración y economía, material para instalaciones. Orueta, Núñez de Arce, 7.

Almanques americanos para anuncios con bonitos cromos. Balbino Cerrada. Plaza Matute, 6. Madrid. Teléfono M. 5.005. Exportación á provincias.

Vendo hotel con jardín, Carabanchel Alto, 40.000 pesetas. Informes: Campomanor, 9. Sr. Val.

Vendo, permuto hermoso coto caza, 3.500 fanegas, 30 kilómetros Madrid, 50.000 duros, ó por casa esta corte mismo valor. Ibañez, Peligros, 4; tres á seis.

Capitalistas. Mil pesetas ademas rentan cinco mensualidades. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganze, Huertas, 42.—Horas, once á seis.

Lasillas superiores para comestibles, rosa, blanca, frasa, azulina, una peseta á media. Toquillones, toquillas, pelerías, bonitos modelos, precios baratos, Manuel Codes, Atocha, 4.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Dinero sobre fincas rústicas, urbanas, automóviles, motocicletas y toda garantía. Cincos á siete. Fuencarral, 133. Teléfono 2.182. Rodríguez.

Mecánico experto en la reparación de todos sistemas de máquinas para escribir mecánicas. Ofertas con referencias y pretensiones. Apartado 381. Madrid.

Fincas. No os fiéis de los que os dicen Corredores de fincas sin serlo, pedid el recibo de la contribución para evitar el engaño. La lista de los colegiados (sigue).

Muy de cerca examine usted la firma incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmación con las más artísticas y económicas.—Roca, fotógrafo.—Teluán, 20.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Día 4 una y cuatro á seis. Esta es la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.